



طہفتہ وار طلوع اسلام

کراچی

کراچی : ہفتہ - ۲۶ نومبر ۱۹۵۵ء

جلد نمبر ۸
نمبر ۱۰۷

قیمت چھ آنہ
سالانہ پندرہ روپے

قرآن نے کیا کہا؟

موجودہ (غیر قرآنی) معاشرہ میں ہر فرد اپنی اپنی فکر میں منہمک دکھائی دیتا ہے۔ ہر شخص کی کوشش یہ ہوتی ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ اپنے لئے اور اپنی اولاد کے لئے سمیٹ لے۔ یہ اس لئے کہ ہر شخص یہ کہتا ہے کہ میں اور ہوں اور دوسرے انسان اور میں۔ مجھے اپنی اور اپنے متعلقین کی فکر کرنی چاہئے۔ لیکن قرآن کی تعلیم یہ ہے کہ تمہارا یہ خیال صحیح نہیں۔ تمام ہر نوع انسان ایک ہی درخت کی شاخیں اور ایک ہی سمندر کے قطرے ہیں۔ ان سب کی پہچان نفس واحد سے ہوئی ہے۔ ہوالذی خلقکم من نفس واحدة (۱۸۹/۷)۔ جب تمام انسان اصل کے اعتبار سے ایک ہیں تو پھر ان کی زندگی۔ نشوونما۔ انہما۔ سب ایک فرد کی طرح ہونی چاہئے۔ وإخلفکم ولا یخلفکم الاکنفص واحدة (۲۸/۳۱)۔ یہ بعض مفاد پرست گروہ کی ہوسناکی ہے جس نے انسانوں کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیا ہے۔ وہی کا مقصد یہ ہے کہ جس طرح نوع انسان اپنی اصل کے اعتبار سے ایک ہے اس طرح یہ اپنے معاشرے میں بھی ایک برادری اور ایک امت کی حیثیت سے رہے۔ کان الناس امۃ واحدة (۱۰/۱۹)۔ (۳/۲)۔ نوع انسان شروع میں بھی ایک ہی امت تھی اور قرآنی نظام کا مقصد یہ ہے کہ انہیں پھر ایک ہی امت بنا دیا جائے۔

طلوع اسلام کا مسأله اور مقصد

- ۱۔ تاریخ ۱۱ جنوری ۱۹۵۵ء کے سال ۱۱ھ کے آغاز میں، مسلمانوں نے ایک نئے معاشرے کی بنیاد رکھی۔
- ۲۔ وہی بنی آدمی اور انسانی ہے جو قرآن میں مذکور ہے اور اس کے لئے قرآن ہی ہے جو اس کے لئے ہے۔
- ۳۔ قرآن نے انسان کو بتایا کہ وہ ہر وقت قرآن کو تلاوت کرے اور اس کے احکامات کو عملی جامہ پہنکائے۔
- ۴۔ قرآن نے انسان کو بتایا کہ وہ ہر وقت قرآن کو تلاوت کرے اور اس کے احکامات کو عملی جامہ پہنکائے۔
- ۵۔ قرآن نے انسان کو بتایا کہ وہ ہر وقت قرآن کو تلاوت کرے اور اس کے احکامات کو عملی جامہ پہنکائے۔
- ۶۔ قرآن نے انسان کو بتایا کہ وہ ہر وقت قرآن کو تلاوت کرے اور اس کے احکامات کو عملی جامہ پہنکائے۔
- ۷۔ قرآن نے انسان کو بتایا کہ وہ ہر وقت قرآن کو تلاوت کرے اور اس کے احکامات کو عملی جامہ پہنکائے۔
- ۸۔ قرآن نے انسان کو بتایا کہ وہ ہر وقت قرآن کو تلاوت کرے اور اس کے احکامات کو عملی جامہ پہنکائے۔
- ۹۔ قرآن نے انسان کو بتایا کہ وہ ہر وقت قرآن کو تلاوت کرے اور اس کے احکامات کو عملی جامہ پہنکائے۔
- ۱۰۔ قرآن نے انسان کو بتایا کہ وہ ہر وقت قرآن کو تلاوت کرے اور اس کے احکامات کو عملی جامہ پہنکائے۔

اس کے علاوہ، قرآن نے انسان کو بتایا کہ وہ ہر وقت قرآن کو تلاوت کرے اور اس کے احکامات کو عملی جامہ پہنکائے۔

اگر آپ طلوع اسلام کے ان مسألے اور مقصد سے متفق ہیں تو اس پینا کو عام کرنے میں طلوع اسلام کا ساتھ دیجیے

اس شماره میں

- اسلامی دستور کی ایک اہم شق
- جسم کی پرورش
- بعد از خرابی بے شمار
- غیر ملکی جاہل
- تاریخی شواہد
- حقائق وغیر
- اسلامی دستور کی ایک اہم شق
- جسم کی پرورش
- بعد از خرابی بے شمار
- غیر ملکی جاہل
- تاریخی شواہد
- حقائق وغیر
- اسلامی دستور کی ایک اہم شق
- جسم کی پرورش
- بعد از خرابی بے شمار
- غیر ملکی جاہل
- تاریخی شواہد
- حقائق وغیر

انسان نے کیا سوچا

جس کتاب کا ایک برس سے انتظار تھا
بالآخر وہ چھپ گئی

یہ ایک عجیب و غریب کتاب ہے جس کا صحیح اندازہ اسے
پڑھنے ہی سے لگ سکیگا۔

یہ ظاہر ہے کہ اگر زندگی کے اہم مسائل کا حل تنها عقل
انسانی پیش کر سکتی ہے تو پھر انسان کو وحی کی ضرورت نہیں
رہتی۔ لہذا اس کے لئے یہ دیکھنا ضروری ہے کہ زندگی کے اہم
مسائل کیا ہیں اور عقل انسانی ان کا حل دریافت کر سکی ہے
یا نہیں؟ آپ اس کا جواب نفی یا اثبات میں نہیں دے سکتے جب
تک آپ کو یہ معلوم نہ ہو کہ ان مسائل کے متعلق انسانی عقل و فکر
نے آج تک کیا کہا ہے؟ لیکن ظاہر ہے کہ یہ مرحلہ بہت
طول طویل ہے۔ انسان ہزاروں سال سے ان مسائل کے متعلق سوچتا
چلا آ رہا ہے۔ جب تک یہ سب کچھ ہمارے سامنے نہ آجائے، ہم
کیسے کہہ سکتے ہیں کہ عقل انسانی صحیح حل پیش کر سکی ہے
یا نہیں۔

افلاطون سے لیکر اسوقت تک کے ائمہ فکر نے ان مسائل کے
متعلق جو کچھ سوچا ہے اس کتاب میں وہ سب ایک مربوط اور
دلکش انداز میں یک جا سامنے آجاتا ہے۔ اس میں سینکڑوں کتابوں
کے اقتسابات دئے گئے ہیں۔ اردو تو ایک طرف ایشیاء کی کسی زبان
میں بھی ایسی کتاب آپ کو نہیں ملیگی۔

یہ کتاب مختلف علوم و فنون سے متعلق محترم پرویز صاحب کے
کم و بیش بیس سال کے مطالعہ کا ما حاصل ہے۔ اس سے ان کے
تبحر علمی اور وسعت معلومات کا بھی اندازہ ہو سکتا ہے۔ اور اس امر
کا بھی کہ وہ کن دشوار گزار وادیوں سے گزر کر قرآن تک پہنچے ہیں۔

آئندہ اشاعت میں اس کی مزید تفصیل پیش کی جائیگی۔

شرآنی نظام ربوبیت کا پیامبر

ہفتہ وار

طلوع اسلام

جلد ۸ ہفتہ ۲۶ نومبر ۱۹۵۵ء نمبر ۲۳

اسلامی دستور کی ایک ہم شوق

آپ آگے دن اخبارات میں اس قسم کی خبریں پڑھتے رہتے ہیں۔

وہ کراچی میں ایک نوجوان نے ریل کے چھپے ہوئے خودکشی کرلی اس کی جیب سے ایک تھوڑا سا پیسہ نکلا جس میں اس نے کھلم کھلا تین ماہ سے بیکار تھا جس نے صبح شام سلسلے کوشش کی کہ کبھی کسی کو فی کام مل جائے لیکن ہر طرف سے ناکام رہا۔ میرے پاس شہر سے کے لئے جگہ ہے۔ نہ اونٹنے کا کپڑا ہے۔ اب ہارنٹ سے سسل نلتے سے تھا۔ ان حالات میں میرے لئے اس کے سماچارہ نہیں کہ میں اپنی زندگی ختم کروں۔ جو زندگی اس طرح دہال جان بن رہی ہو اسے رکھنے سے کیا حاصل، یا مثلاً (۲) کل۔۔۔ ہسپتال کے برآمدے سے باہر ایک اور صبر مرآدی کی لاش پائی گئی۔ تحقیقات سے معلوم ہوا کہ یہ ایک غریب مزدور تھا۔ دو ماہ ہوئے اسے بھارا آیا۔ دو چار دن اس کا علاج کیا لیکن بھرتا نہ گیا۔ اُدھر سے مزدوری چھوٹ گئی۔ اُدھر اس کے پاس کچھ نہ رہا۔ وہ اپنی جھونپڑی کے باہر پڑا رہتا تھا۔ کسی نے خداتری کر کے اسے روٹی دی۔ کسی نے اوپر کپڑا ڈال دیا۔ اب وہ قریب ایک ہفتہ سے مختلف ہسپتالوں میں مارا مارا پھر رہا تھا کہ اسے داخل کر لیا جائے لیکن اسے کہیں جگہ نہ مل سکی۔ رات وہ ہسپتال کے برآمدے میں لیٹا ہوا تھا جہاں سے اسے چھینا مارے اٹھا دیا۔ باہر سردی تھی وہ اکثر مر گیا۔

یا (۳) کل بند روڈ پر، ایک ذریعہ عمارت کی چوتھی منزل سے گر کر ایک مزدور مر گیا۔ لاش کو پوسٹ مارٹم کے بعد عائد پولیس کو دیا گیا۔ پتہ میں معلوم ہوا کہ اس مزدور کا ایک اندھا بپ اور تین چھوٹے چھوٹے بچے ہیں۔ ان کا دیکھنے والا کوئی نہیں۔ یہی مزدوری کے کے لانا تھا اور ان سب کا پیسہ پانا تھا۔

یا (۴) اتار کی غنم، صدر میں ایک کبیر میں آگ لگ گئی اور پل اس کے کہ آگ بجھانے والے وہاں تک پہنچے، کبیر جل کر

لاکھ کا ڈھیر ہو گئی۔ صبح معلوم ہوا کہ یہ ایک نہایت غریب آدمی کی کبیر تھی جسے اس نے بیوی کا آخری ذریعہ بیچ کر لیا تھا۔ وہ چھوٹی موٹی چیزیں اور آدھری سے لاکر جینا اور شکل اپنی اور اپنے بچوں کی روٹی کا انتظام کر پاتا۔ کبیر کے جل جانے سے اس کا یہ سہرا ختم ہو گیا۔ وہ کبیر کی خاک تر کے پاس خاموش بیٹھا تھا۔ اس کی ساری کائنات لٹ چکی تھی۔ اب معلوم نہیں کو کیا کرے گا۔

ایک طرف آپ اس قسم کی خبریں پڑھتے ہیں اور دوسری طرف یہی سچا سچا ہوتا ہے۔ یا جہاں گیس پارک کے جلسے میں تو میٹر اور اسٹیج سے آپ کے کانوں میں اس قسم کی آوازیں آتی ہیں کہ اسلام تمام نوع انسانی کی مشکلات کا حل اپنے اندر رکھتا ہے۔ یہ صرف خدا اور بندے کے درمیان ذاتی ملن کا نام نہیں۔ یہ انسانی زندگی کے تمام گوشوں کو محیط ہے۔ ان کی دینی۔ دنیاوی۔ معاشرتی۔ ذہنی۔ سماجی۔ اقتصادی۔ روحانی۔ معاشی۔ فریڈیک انفرادی اور اجتماعی زندگی کا کوئی پہلو ایسا نہیں جو اس کے دائرے سے باہر ہو اور جس کے مسائل کا حل اس نے نہ بتایا ہو۔ اس قسم کے دلاویز خطبات اور محرابوں میں تقریریں، اس اسلامی مملکت کے ہر شہر اور ہر قریب میں کروڑوں مسلمان ساہا سال سے سنتے چلے آ رہے ہیں لیکن جس اسلام پر یہ کاربند ہیں اس نے انہیں نہ اس نوجوان کی مصیبت کا کوئی عملی حل بتایا ہے جو مسلسل بیماری کی وجہ سے خودکشی پر مجبور ہو گیا اور نہ اس مریض کی پریشانی کا جس سے وہ یوں سسک سسک کر مر گیا۔ اس سے نہ اس مزدور کے لاوارث بھائیوں کا کہ کوئی مذکورہ ہو سکا جو اس عمارت سے گر کر مر گیا تھا اور نہ ہی اس کبیر والے غریب کا جس کی ساری کائنات چند منٹوں میں جل کر خاکستر ہو گئی تھی۔ اگر ان ستم رسیدگان کی مصیبت پر ان کو کوئی مسلمانوں میں سے کسی کا دل پہنچتا ہے تو وہ لوگوں سے چسپاکی کی اپیل کرتا ہے اور اس طرح غیرت کے چند منٹے اس کی جھٹکیں

ڈال دیتے جاتے ہیں۔ اور اٹھا کر کے، یہ بھیک دینے والے وطن ہوتے ہیں کہ ہم نے اپنا فریضہ ادا کر دیا۔ سوال یہ ہے کہ کیا اسلام نے ان مشکلات کا یہی حل بتایا ہے کہ ہر حادثہ پر انفرادی طور پر غیرت کے کچھ پیسے جمع کر کے مظلوم اور ستم رسیدہ کو دیکھتے جائیں کیا اس سے فی الواقع انسان سائل کا حل ہو جاتا ہے۔ آپ اس کا پورا اثبات میں دے کر اپنے دل کو فریب دینا چاہیں تو دے دیجئے لیکن جس طرح کبوتر کے آنکھیں بند کر لینے سے بچی کا خطرہ دور نہیں ہو جاتا اسی طرح آپ کے اس فریب نفس سے ان جگر پاشن مسائل کا حل نہیں مل جاتا

سوال یہ ہے کہ کیا اسلام نے ان کا کوئی حل دیا ہے اور اگر دیا ہے تو وہ حل کیا ہے؟ اس کا جواب یہ ہے کہ اسلام نے ان مسائل کا حل دیا ہے اور دستور دہائی مل دیا ہے۔۔۔ وہ حل یہ ہے کہ اس کے نزدیک یہ مسائل انفرادی نہیں بلکہ اجتماعی ہیں اور ان کا حل افراد کے نہیں بلکہ خود نظام مملکت کے ذمے ہوتا ہے، اس کا کہنا یہ ہے کہ جو مملکت خدا کے نام پر قائم ہوئی ہے وہ سب سے پہلے خدا کی صحبت رب العالمینی اور رزاقی کی منظر ہوتی ہے۔ اس کا بنیادی فریضہ یہ ہوتا ہے کہ وہ اس مملکت کی حدود کے اندر رہنے والے تمام افراد کی بنیادی ضروریات زندگی رزق، کپڑا، مکان، علاج، تعلیم، تربیت، دیکھو، کی ذمہ دار ہو۔ ذمہ داری کے معنی یہ ہیں کہ یہ چیزیں اس مملکت کے دستور کے اندر شامل ہونی چاہیے اور اسے اس آفاقانہ کوہنوز کے بنیادی حقوق کی حیثیت سے تسلیم کرنا چاہیے۔ بنیادی حقوق میں شامل ہونے کا مطلب یہ ہے کہ اگر مملکت کسی وقت اپنے اس فریضہ کی سر انجام دہی میں کوتاہی کرے تو فرد و مملکت عداوت میں جا کر، مملکت کے خلاف ڈگری حاصل کر سکے۔ اور اس طرح عداوت اس نظام مملکت کو مجبور کرے کہ وہ اس فرد کی ضروریات زندگی ہمہ پہنچائے۔ نظام مملکت اور افراد مملکت کا باہمی تسلسل باپ اور اولاد کا سا ہوتا ہے۔ جو باپ اپنی اولاد کی ضروریات زندگی کا ذمہ دار نہیں بنتا، معاشرہ میں اسے کوئی بھی عزت کی نگاہ سے نہیں دیکھتا۔ وہ اپنے منصب اور پست سے گر جاتا ہے۔ اسی طرح جو نظام، افراد مملکت کی ضروریات نہیں ہوتا وہ اپنی بنیادی ذمہ داری کو پورا نہیں کرتا اس لئے کسی کی نگاہوں میں جب انکسیر نہیں رہ سکتا۔ اسلام کی یہی تعلیم ہے۔ ستر آن نے یہی بتایا ہے۔

آج کل پاکستان میں پھر توہین دستور کی کوششیں پھیل رہی ہیں اور "اسلامی دستور" کے غرض سے پھر بند ہو رہے ہیں۔ جمہوری حیثیت سے اسلامی دستور کے کہتے ہیں، طلوع اسلام بار بار وضاحت سے بتا چکا ہے۔ لیکن جہاں تک دیر نظر سوال کا تعلق ہے، اس شخص کو جو اسلامی دستور سے کچھ بھی دل چسپی کھتا ہے سن رکھنا چاہیے کہ اس کی بنیادی شق یہ ہوتی ہے کہ ہر فرد مملکت کی تمام بنیادی ضروریات زندگی رزق، کپڑا، مکان، علاج، تعلیم وغیرہ کا ہمہ پہنچانا مملکت کی ذمہ داری ہو جائے گا۔ مطالبہ ہر فرد، بطور بنیادی حق کے کر سکے گا۔ اگر مملکت اپنے اس فریضہ کی سر انجام دہی میں کوتاہی کرے تو ہر شخص کو یہ حق حاصل ہو گا کہ

اس کے خلاف بلا کسی قسم کے مزاح کے عدالت میں چارہ چوٹی کر سکے۔

ہاں دیکھئے جس دستور میں یہ شیخ موجود ہو وہ کبھی اسلامی نہیں کہلاتا۔ اگر آپ اس سے متفق ہیں تو آپ مرکزی حکومت کے وزیرتوں (لائسنس) کو بھی کوٹھڑا لگائے۔ تازیں دیجئے۔ اپنے ہاں یزیدین پاس کر کے اس کی فتول انہیں بیچئے کہ پاکستان کے زیر تدبیر خطہ میں اس شیخ کی شہریت نہایت ضروری ہے۔

یہ ظاہر ہے کہ ملکیت اس اہم فریضہ کی ذمہ داری سے عہدہ براتیں ہو سکتی تاہم تکنیک رزق کے سرچنے اس کی اپنی تحویل میں نہ ہوں۔ اگر وہاں پیداوار افراد کی ملکیت میں رہیں تو نظام ملکیت افراد کی بنیادی ضروریات زندگی کو کیسے ہم پہنچا سکتا ہے؟ ہذا اپنی شیخ کے ساتھ دوسری شیخ لائیک ہے کہ

دس سال پیداوار انفرادی ملکیت میں رہنے کی سچا ملکیت کی مشترکہ تحویل میں رہیں گے تاکہ ملکیت افراد کی ضروریات زندگی کی ہم رسانی اور ان کی صلاح کی نشوونما کا انتظام کر سکے۔

یہ دونوں ترقی ترقی کے مطابق ہیں اور ان کے بغیر کوئی نظام اسلامی نہیں کہلا سکتا۔

اگر ہمارے زیر تدبیر نظام میں یہ یقین وجود ہے کہ ایک ہی اصل کی دشمنی میں، شامل ہو گئیں تو آپ دیکھئے گا کہ اس آپ کے معاشرہ میں کس قدر زمین و فوسلگانا انقلاب پیدا ہو جائے گا اور حقیقت کس طرح نکل کر دین کے سامنے آجاتی ہے کہ اسلام انسانی زندگی کے اس بنیادی تقاضے کا حل کس خوبصورتی اور کامیابی سے پیش کرتا ہے اور دنیا کیوں نازم کی انسانیت سوز لعنت سے کس طرح محفوظ رکھ سکتی ہے۔

جسم کی پرورش

سورہ بقرہ میں ہے کہ نبی اسلام کی فرمائش پر اللہ تعالیٰ نے حضرت خالوت کو ان کا نذر مقرر کیا۔ اس پر انہوں نے اعتراض کیا کہ خالوت تو فریب آدمی ہے۔ لے یہ منصب کیوں عطا کر دیا گیا؟ اس کے جواب میں ارشاد ہوا کہ ذادہ بسطقة فی العلم والجسم (پہلے) کہ خالوت کی علمی استعداد بھی بہت ہے اور جسمانی صحت بھی نہایت عمدہ اس لئے وہ اس منصب نیابت کا سب سے زیادہ حقدار ہے۔ قرآن نے اس واقعہ سے یہ بتایا ہے کہ ہمیں وہی زندہ رہ سکتی اور آگے بڑھ سکتی ہیں جن کے افراد کی ذہنی تربیت اور جسمانی پرورش بطریق انساب ہوتی چلی جائیں۔ پاکستان میں ہمارے بچوں کی تعلیمی حالت کے متعلق ایک سابقہ اشاعت کے صفحات میں ذکر کیا جا چکا ہے۔ اس میں بتایا گیا ہے کہ ہماری موجودہ تعلیمی اعتبار سے بہت سے بہت سطح کی طرف چلی جا رہی ہے اور کسی کو اس کا خیال نہیں کہ ان کی اس سطح کو اگر بلڈیز کیا جائے تو کم از کم گرنے سے ہی بچا جاوے۔ جہاں تک جسمانی پرورش کا تعلق ہے حالت اس سے بھی بدتر ہے۔ آپ متحرک پرکھئے جو چاہیے یا کسی اجتناب پر نگاہ ڈالئے یا کسی سکول یا کالج میں جا کر بچوں کو دیکھئے آپ کو نظر آئے گا کہ جسمانی اعتبار سے ہماری پوری کی پوری قوم

پروردنی چھا رہی ہے۔ کسی کے چہرے پر تازگی اور بشارت نظر نہیں آتی۔ کسی کے جسم میں تازہ خون رواں نہا ہوا دکھائی نہیں دیتا۔ اوسپنے طبقے کے مرد، سرشام ساڑھی کراوات سے اور ان کی بیگات فادہ کے لئے، اپنے چہروں پر مصنوعی مسرخیاں پیدا کر لیتے ہیں لیکن بیچے کے طبقے والے اس سے بھی "مخروم" ہیں۔ اس مردی اور زرد روی کی وجہ بالکل ظاہر ہے۔ قوم کے معتمد بھرتہ کو تو بیٹ بھر کر کھلنے کو نہیں ملتا۔ اور جن لوگوں میں اتنی استطاعت ہے کہ وہ ہتھیار خورد و نوش ضرورت کے مطابق خرید سکیں انہیں خالص چیزیں کسی قیمت پر بھی نہیں مل سکتیں۔ قوم کی اکثریت کی یہ حالت ہے کہ ان کی آمدنی قطعاً اتنی نہیں جس سے وہ اپنے اور اپنی بیوی بچوں کے لئے پیٹ کا ایندھن حشرید سکیں۔ ذرا غور فرمائیے۔ مرکزی حکومت کے دفاتر میں ایک کلرک کو ساٹھ روپے ماہوار تنخواہ ملتی ہے۔ ہنگامی دغیرہ کا الاؤش شامل کرنے سے اس کی کل آمدنی نوے یا سو روپے کے قریب ہوتی ہے۔ اگر اس کا خاندان، میاں بیوی اور دو تین بچوں پر بھی مشتمل ہو تو آپ حساب لگا کر دیکھئے کہ اس سو روپے میں وہ بچا رہے کیا کچھ خرید سکتا ہے، جبکہ اس میں سے اس نے کرایہ مکان بھی دینا ہوا اور پانی اور بجلی کے بل بھی ادا کرنے ہوں۔ کپڑے بھی بنوانے ہوں اور دفتر تک آنے جانے کا خرچ بھی برداشت کرنا ہو۔ اس کے ساتھ بیماری اور حادثات، بھی ہیں۔ یہیں کئی ایک ایسے شریف گھروں کا علم ہے جنہوں نے معنی آمدنی کی کمی کی وجہ سے ایک وقت کا کھانا ترک کر رکھا ہے۔ ایشیا سے استمال اور خورد و نوش کی قیمتیں دن بدن بڑھتی چلی جا رہی ہیں اور جو کچھ دس سال پہلے سو روپے میں مل جاتا تھا وہ آج دو سو روپے میں بھی نہیں ملتا۔

لیکن جو لوگ ان چیزوں کے خریدنے کی استطاعت رکھتے ہیں ان کی حالت بھی کسی صورت میں اطمینان بخش نہیں۔ ۲۰۲۰ کے تو یہ معلوم نہیں ہو سکتا کہ اس میں براہ رسوخی رویوں کے ٹکڑے، پرانا بھروسہ اور نہ معلوم کیا کیا کچھ ملا ہو ہے۔ دودھ بیچنے تو کوئی نہیں کہہ سکتا کہ وہ کس کس جوہر کا مفید کیا ہوا پانی ہے، گھی اور مکھن کا تو ذکر ہی سے کار ہے۔ اب تو تیل تک بھی خالص نہیں ملتا۔ گوشت آٹکے تو لے دیکھنے سے گھن آنے لگ جاتی ہے۔ یہی حالت سبزی ترقاری کی ہے۔ سخی کے پے ہوئے نمک مرچ مصالحہ میں غلیظ چیزوں کی ملاوٹ ہوتی ہے۔ ان حالات میں سوچئے کہ جو لوگ پیٹ بھر کر کھانے کی استطاعت بھی رکھتے ہیں وہ کن چیزوں سے اپنا پیٹ بھرتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ ان کا جسم اپنی چیزوں سے ترکیب پاتا ہے جنہیں وہ کھاتا ہے۔ اس قسم کی غلیظ اور کیفیت ہشیار سے جو جسم پرورش پائیں گے وہ مختلف بیماریوں کے چلتے پھرتے پیکر نہیں ہوں گے تو پھر اور کیا ہوگا؟ نتیجہ ظاہر ہے۔ مشہرہ کسی جسم کے مطلب یا ڈاکٹر کے کلینک میں چلے جائیے ہر جگہ بیماریوں کی بھیر دکھائی دے گی۔ لیکن یہاں ایک اور ناخوشاں واقعہ ہو جاتا ہے۔ ڈاکٹر لکھ لکھ کر دیتا ہے تو بیمار لے دوکان دوکان چھلنے پھرتا ہے لیکن کبھی دانی نہیں ملتی۔ آج ہی صبح ۱۸ نومبر اخبار میں تھا کہ کراچی میں ایک غیر ملکی سفیر کو کسی دوائی کی ضرورت تھی وہ چار دن تک مارا مارا پھرتا ہوا اور جب دوائی کہیں سے دستیاب نہ ہو سکی تو اس نے مجبور ہو کر اپنے ملک سے منگوائی۔

آپ غور کیجئے کہ جس ملک میں کھانے پینے کی چیزیں اور ادویات کا یہ عالم ہو وہاں انسانوں کے جسم کی پرورش کب آہٹ ہے؟ کہنے کو ان چیزوں کی روک تھام کے لئے قوانین بھی موجود ہیں اور ان قوانین کو نافذ کرنے کے لئے سفید باغی تینی بھری حکومت کی مشنری بھی۔ لیکن ان انتظامات کا جو نتیجہ ہے وہ ہر جگہ اور کچھ میں کھلے بندوں نظر آتا ہے۔

سوال یہ ہے کہ جس قوم کے جسم کی پرورش کا انتظام اس قسم کا ہو وہ کتنے عرصہ تک طبعی طور پر زندہ رہ سکتی ہے؟ لیکن دریا کو اپنی موج کی طغیانیوں سے کام کتنی کسی کی پارنگے درمیاں رہے!

... بعد از خرابی بسیار

ہر نوہر کو کراچی کے ڈومیسٹک ہسپتال کے کم تنخواہ والے ملازمین نے ہڑتال کر دی۔ ان کی تعداد ساڑھے تین سو کے لگ بھگ تھی اور ان میں چیرسٹی، اردلی، مینگی، خانگے وغیرہ شامل تھے۔ ان کے مطالبات یہ تھے، ان کی تنخواہوں میں اضافہ کیا جائے، روزیوں کی جائیں، بہتر رہائش کا انتظام ہو اور لمبی ملازمت والوں کو مستقل کیا جائے۔ ان مطالبات میں کوئی نئی بات نہیں۔ ترقیاً جہر جہر ملازمین کے مسائل و مشکلات اسی نوع کے ہوتے ہیں اور ان کے متعلق فریقین میں معاملہ بازی ہوتی رہتی ہے۔ ظاہر ہے کہ کسی ادارے کے کوئی چلنے یا چلنے کے لئے ضروری ہے کہ ان امور کو نپٹانے کے واضح ناعد سے غور ہوں تاکہ ان کے مطابق کاروبار چلتا رہے اور قدم متہم پڑنا نہ پیدا ہوں اور جب غیر معمولی حالات پیدا ہو جائیں تو باہمی صلاح و مشورے اور انہماق و تقہم سے ان کا حل تلاش کر لیا جائے۔

کہنے کو ہمارے ہاں اس کا انتظام موجود ہے لیکن اکثر دیکھتے ہیں آیا ہے کہ ایسی باتوں پر زہمت ہڑتال کے انتہائی اقدام تک پہنچ جاتی ہے جو ہرگز اس کی متقاضی نہیں ہوتی۔ مثلاً اس ہڑتال کو بیچے، جس دن ہڑتال شروع ہوئی اس دن ارباب صل و عقد نے یہ اعلان کیا کہ انہوں نے ملازمین متعلقہ کے مطالبات اصولاً تسلیم کرنے میں لیکن ان پر عمل درآمد کرنے پر دست گے گا کیونکہ اس کے لئے پیسہ درکار ہے اور وزارت صحت کو اس کے لئے بجٹ میں گھنٹا گھنٹا پیدا کرنا ہے۔ اگر صورت حال یہی تھی تو ہڑتال کا سوال ہی پیدا نہیں ہونا چاہیے تھا۔ لیکن ہڑتال ہوئی اور وہ دس دن تک جاری رہی۔ معاملہ ہسپتال کا تھا جہاں ہر قسم کے مرصع آتے ہیں اور رہتے ہیں۔ چنانچہ نرسوں کو مصفاائی کا کام اور کمپونڈروں کو کھانا پکانے کا کام بھی کرنا پڑا۔ ظاہر ہے کہ جب ان پر یہ نالغہ بار پڑا تو کام کا بھی ہرج ہوا ہوگا۔ اور مرصعوں کو بھی پریشانی کا سامنا کرنا پڑا ہوگا۔ مرصعوں کا سنا نازک ہے۔ جانے ان میں کس کس قسم کے مرصع تھے اور انہیں کس قدر توجہ کی ضرورت تھی۔ پھر حال یہ صورت حال دس دن تک جاری رہی اور جب ہڑتال ختم ہوئی تو ملازمین کا کوئی ایک مطالبہ بھی نہیں مانا گیا بلکہ صرف آنا ہوا کہ بڑی صحت سنے انہیں یقین دلایا کہ ان کے مطالبات پر غور کیا جائے گا۔ یہاں

سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر ہڑتال کو صرف اتنی سی بات پر ختم کیا جاتا تھا کہ وزیر صحت یہ یقین دلادیں کہ ملازمین کے مطالبات پر غور کیا جائے گا (دماغ رہے کہ مؤرخین مطالبات کی قبولیت و عدم قبولیت دونوں شامل ہیں) تو یہ یقین دہانی پہلے ہی دن کیوں نہ کر دی گئی؟ اس لئے مناسب یہ تھا کہ ملازمین یہ مطالبہ نہ کرے کہ ان کے مطالبات منظور نہ کیے گئے تو وہ ہڑتال کر دیں گے بلکہ وہ صرف اس پر اصرار کرتے کہ انہیں کسی ایسی اعلیٰ شخصیت کی نظر سے مزوری یقین دلادیا جائے جس پر انہیں اعتماد ہو۔ اور اگر ملازمین نے ایسا نہیں کیا تھا تو ارباب مل و عقد کو از خود یہ معاملہ اعلیٰ سطح تک لیجانا چاہیے تھا اور یقین دہانی کی کمی کو پورا کر دینا چاہیے تھا۔ یوں تو ہر جگہ افہام و تفہیم کی ہر ممکن صورت سے کام لینا چاہیے لیکن ہسپتالوں کے معاملہ میں اس کی ضرورت اور زیادہ ہوجاتی ہے۔ ہم یہ نہیں کہنے کہ اس ہڑتال کی ذمہ داری تنہا ارباب مل و عقد پر عائد ہوتی ہے یا ملازمین پر لیکن ہسپتالوں سے ہڑتال ہوتی وہ غایت درجہ افسوسناک ہے اور اس سے فریقین بری الذمہ نہیں ہو سکتے۔ اگر وہ اپنی ذمہ داری کو بطور احسن محسوس کرتے تو معاملہ اس قدر نہ بگڑتا۔

جوش ملیح آبادی

ہماری طرح ہمارے دیگر معاصرین نے جوش ملیح آبادی کے پاکستان بلائے ہمارے پرشہید و محتاج کیا تو حکومت پاکستان اس کی تردید کر دی اور کہہ دیا کہ انہیں کسی جاگیر کی پیشکش کی گئی ہے اور نہ ہی مکان یا کسی سہولتوں کی الاٹمنٹ کا وعدہ کیا گیا ہے۔ اس تردید کو دیکھ کر ہمیں خوشی ہوئی تھی کہ ہماری حکومت اس اعلان و بلکہ ہرماندہ حرکت کی ذمہ داریوں کو ایک اخباری طالع اور جوش صاحب کے لپٹے بیان نے اس کی طرف منسوب کی تھی۔ لیکن اس تردید کے دوسرے دن نئی دہلی سے یہ اطلاع آگئی کہ جوش صاحب نے فیصلہ کیا ہے کہ وہ خود ہندوستان میں رہیں اور ان کے بچے پاکستان میں آجائیں۔ البتہ وہ سال میں چار مہینے پاکستان میں گزار کر رہیں گے اور اس دوران میں یہاں کوئی ادنیٰ کام کیا کر رہیں گے۔ اس وقت انہیں حکومت ہند کی طرف سے جو ملازمت ملی ہوئی ہے وہ اس سے معذور نہیں ہوں گے۔ اس سلسلہ میں یہ بھی کہا گیا ہے کہ جوش صاحب کے بچوں کی کفالت کا انتظام حکومت پاکستان نے کر دیا ہے اور جوش صاحب پاکستان میں کوئی خاص ادنیٰ کام سرانجام دیں گے۔

اگر یہ اطلاع صحیح ہے تو یہ صورت اس صورت سے بدتر ہے جس پر ہم نے سابقہ اشاعت میں تبصرہ کیا تھا۔ جوش صاحب کا ہندوستان کو ہجر با و کہہ کے پاکستان آجائیں ایک حد تک قابل فہم تھا لیکن اب ان کے بچے تو حکومت پاکستان پاسے گئے اور وہ آٹھ مہینے حکومت ہند کی خدمت کریں گے اور چار مہینے پاکستان میں کچھ کریں گے۔ ظاہر ہے کہ یہ انتظام دونوں حکومتوں کی رضامندی کے بغیر ممکن نہیں۔ گو یا اس بنا پر یہ کہا جاسکتا ہے کہ حکومت پاکستان اور حکومت ہندوستان نے اس قسم کا مجھوتہ کر لیا ہے ہم اس پر جوش صاحب سے یہ نہیں پوچھنے کہ وہ دو کشمیریوں میں کیوں حاد

ہو رہے ہیں، نہ حکومت ہند سے یہ کہتے ہیں کہ وہ اس پر کیسے راضی ہوگی حالانکہ مسلمانوں کو وہ اس بنا پر تنگ و محن قرار دے کر ملک سے نکال دیتی ہے کہ ان کے بچے یا عزیز واقارب پاکستان میں ہیں۔ البتہ ہم حکومت پاکستان سے اس کا جواب مانگتے ہیں کہ وہ ہاجروں کی ایسی کلاس کیوں پیدا کر رہی ہے جن کی پرورش تو ہم کریں گے لیکن ان کی دقت داریاں سنبھالی جوں کی؟ یہ صورت غیر منقول ہی نہیں نظر آتی بھی ہے۔ یوں تو کوئی ملک بھی اس دھندے بن کو گوارا نہیں کرے گا۔ لیکن پاکستان کو اور زیادہ احتیاط کی ضرورت ہے۔ بالخصوص جب واسطہ ہندوستان سے ہو۔ اور یہ نکتہ ایسا نہیں جسے سمجھنے کے لئے دماغ سوڑی کی ضرورت پڑے۔ گذشتہ آٹھ سال میں ہندوستان نے جو کچھ ہمارے ساتھ کیا اور جو کچھ وہ کرتا چلا جا رہا ہے وہ کسی تبصرے کا محتاج نہیں اور نہ اس کے متعلق ملک میں دو رائے پائی جاتی ہیں اگر حکومت بافرقین اس فیصلے کو صحیح سمجھتی ہے تو سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا وہ اس کے لئے تیار ہے کہ جو مسلمان ہندوستان سے محن اس لئے بھگائیں جیسے کہ ان کے خاندان کے بعض افراد پاکستان آگئے تھے، ان کے لئے بھی وہ حکومت ہندوستان سے ایسی قسم کا مجھوتہ کرے؟ اگر یہ نہیں ہو سکتا تو ہم پوچھتے ہیں کہ جن میں کونسا سرفراہ کا پر ہے کہ ان سے یہ امتیازی استثنائی سلوک روا رکھا جا رہا ہے؟ ہم حکومت سے یہ بھی پوچھتے ہیں کہ وہ کون سے کام ہیں عام اس سے کہ وہ ادنیٰ ہوں یا غیر ادنیٰ جو جوش صاحب کے بغیر ہند رہیں گے اور کوئی پاکستانی انہیں سرانجام نہیں دے سکے گا؟ کیا جوش کے پاسے کا کوئی ادیب پاکستان میں موجود نہیں؟ یا کیا ادیب کے لئے یہ شرط مانگنا زیادہ ہے کہ وہ پاکستان کا مخالف ہو؟ اگر حکومت پاکستان نے اب تک ان امور کو نہیں سوچا تو ہم اسے دعوت دیتے ہیں کہ وہ اب سوچے اور قوم کو جواب دے، حیرت یہ ہے کہ ایک طرف اس قسم کے اطلاعات بھی ہوتے ہیں کہ پاکستان میں غیر ملکی جاسوسوں کی بھرا رہا ہے اور دوسری طرف حکومت خود ہی ایسے اشخاص کے لئے سہولتیں بہم پہنچا رہی ہے جو رہیں گے یہاں اور ان کی ہمدردیاں ہندوستان کے ساتھ ہوں گی، اور ان میں سے بھی ایک ایسا شخص جس کی اسلام دشمنی اور اتحاد دوستی کوئی سرسبز راہ نہیں۔ اور اسلام دشمنی بھی دریدہ دہنی اور گستاخی کی اس حد تک پہنچی ہوئی ہے کہ کوئی شریف انسان برداشت نہ کر سکے۔

سخن شناسی نہ

شاہ سعود مغربی ہندوستان کے دورے پر تشریف لائے ہیں۔ پہلے اطلاع یہ تھی کہ آپ مقبوضہ کشمیر کی مخصوص جگہ پر پیش نظر وہاں تشریف نہیں لے جائیں گے۔ لیکن اب نئی دہلی سے غیر آئی ہے کہ آپ بالآخر اسے اپنے دورے میں شامل کرنے پر تیار ہو گئے ہیں۔ اگر یہ صحیح ہے تو ہمیں افسوس سے کہنا پڑے کہ شاہ سعود یا ان کے مشیروں نے کشمیر کی نزاکت کو با تو محسوس نہیں کیا یا اسے کسی مصلحت کے تحت نظر انداز کر دیا ہے۔ ہم اس ذمہ کشمیر کے تنازعہ کے حسن نتیجے میں ہڑتال نہیں چاہتے کیونکہ ایک تو یہ بحث اس وقت غیر متعلق ہے دوسرے اس کی حقیقت

ایک عالم کو معلوم ہے لیکن یہ کہنا سبالتہ نہیں محض اخبار حقیقت ہے کہ کشمیر عالم اسلامی کے لئے اتنا ہی سنگین خطر ہے جتنا یہودی سلطنت ہو سکتی ہے "اسرائیل" اور "کشمیر" دونوں عالم اسلامی کے رستے ہوتے ہیں۔ پاکستان نے ان دونوں خطروں کو پوری طرح سمجھنا چاہیے اور ان کے مقابلے کے لئے وہ پوری طرح تیار ہونا چاہیے۔ امریکہ سے فوجی دستاورد اور مادہ ہندو میں شرکت ای نکتہ کی تفسیریں ہیں۔ لیکن ہمیں انہوں سے کہنا چڑتا ہے کہ دیگر ممالک مسلمہ نے بالعموم اور ممالک عربیہ بالخصوص کشمیر کے تباہ کن معضلات کو کما حقہ محسوس نہیں کیا۔ یہی وجہ ہے کہ عرب جہاں یہودی سلطنت کو زلزلے اور موت کا سوال سمجھتے ہیں وہاں کشمیر کو جہاں شائستہ اہلنا نہیں سمجھتے حالانکہ با دینی محنت دونوں مسائل کے مسلمانان عالم کیلئے زندگی اور موت کے مسائل ہونے میں کوئی مشابہ باقی نہیں رہتا۔

یوں تو کسی مسلمان ملک کی طرف سے بے اعتنائی کا مظاہر ہو جا رہا ہے لہذا قلبی اضطراب کا باعث ہو گا لیکن جب شاہ سجد و حجاز بھی اسی رد میں بہ جائیں تو ہجرت اور اضطراب کی حد نہیں بتی کیونکہ ان کی حیثیت متولی کعبہ ہونے کی وجہ سے بڑی قابل احترام ہے۔ مسلمانان عالم دیگر ممالک مسلمہ کے بارے میں ایسے وسیع خیالات رکھ بھی ہیں تو عربستان کے متعلق ان کے عذبات حقیقت رعیت میں کبھی نہیں آسکتی۔ وہ ہر سان کشاں کشاں دیا عرب میں جاتے ہیں اور اسے زندگی کی سب سے بڑی سعادت تصور کرتے ہیں۔ عرب سے اس شیعہ ننگی کا شاہ وہب کو مخصوص حیثیت عطا کر دی ہے۔ لہذا انہیں اپنے قول و فعل میں بڑا محتاط ہونا چاہیے کیونکہ ان کا اثر مسلمانان عالم پر کس گہرا پڑتا ہے۔ البتہ یہ حالات شاہ سعود کا کشمیر جانے کا فیصلہ پڑا کر ب انگریزوں اور ہندو مسلمانان پاکستان کا ہی نہیں ان مغللوں کشمیر کا بھی ہے؟ آٹھ سال سے ہندوستان میں مظالم بے پناہ کا شکار چلے آ رہے ہیں۔ شاہ سعود ان مغللوں کے وطن میں تشریف لے جائیں گے تو انہیں ان کے جاننے کا کیا آہ تک سننے کا موقع نہیں ملے گا کیونکہ انہیں اس کی بھی اجازت نہیں کہ وہاں تشریف لیا کر شاہ سعود براہ راست نہیں تو باوٹھ ایک عالم کو یہ یقین نہیں دلائیں گے کہ کشمیر ہندوستان کا حصہ ہے اور وہاں "سب خیریت ہے" ہم شاہ سعود سے یہ پوچھنے کی جرات کرتے ہیں کہ اگر کشمیر کشمیر کا حصہ ہے تو اس کے "اسرائیل" کا دورہ کرنے جائیں تو ان کے قلب پر کیا اثر رہے گی؟ اگر وہ اس برداشت نہیں کرتے تو اہل پاکستان ان کے کشمیر کے دورے کو ہی گوارا نہیں کر سکتے۔ مسلمانوں کے دل میں ان کا اس قدر احترام ہے کہ جب پچھلے دنوں انہوں نے ان کی جہازوں کو عسری علاقے میں اترنے یا اس پر سے گزرنے کی اجازت نہیں دی تھی جو پاکستان کے سیلاب زدگان کے لئے ضروری امداد لا رہے تھے تو انہوں نے اُن تک نہیں کی تھی۔ اب اگر وہ صرف شکایت زبان پر لا رہے ہیں تو اس کی وجہ یہ ہے کہ اب وہ خاموشی میں رہ سکتے۔ اس ضمن میں شاہ یہ اس وقت کا تذکرہ بے عمل نہیں ہوگا۔ جرج کے موقع پر مولوی حبیب الرحمن کی قیادت میں عرب گیا تھا۔ مولوی صاحب ہندوستان کے تحفہ دار ہیں اور وہ بڑی ڈھائی سے یہ کہہ کر گئے تھے کہ وہ مسلمانان عالم کو بتائیں

غیر ملکی جاسوس

ان دنوں اخبارات میں غیر ملکی جاسوسوں کا بہت پرچہ چلا رہا ہے۔ شائع شدہ تفصیلات سے پتہ چلتا ہے کہ یہ کارندے زندگی کے کم و بیش ہر شعبے میں پھیلے ہوئے ہیں اور ہر طرح کے جائز و ناجائز ذرائع سے کام لے کر اپنا پاکستان میں اندر دنگی، بے دلی اور تزویر کے جذبات پیدا کرنے میں کوشاں ہیں۔ انسانیت سود و طاقت کے انفعالات کی کو اس دور پر بسط کر دیا ہے کہ دوسرے ممالک میں نکتہ و نفاذ پیدا کرنا اپنے وطن کی اعلیٰ خدمت منقول ہوتی ہے۔

یہ کوشش کتنی ہی مردود کیوں نہ ہو یہ عجز و جہل الاقوامی سیاست کا طرہ امتیاز۔ فلہذا اس پر چنداں اچھا نہیں ہوتا کہ کسی ملک میں غیر ملکی جاسوسوں کا کام کب سے ہو۔ پاکستان کے معاملہ میں تو اس کی گنجائش اور زیادہ ہو جاتی ہے کیونکہ اس کے ایک طرف ہندوستان ہے اور دوسری طرف روس۔ پاکستان بعض ہندوستان کی مخالفت کے علی الرغم مزین و جمود میں آیا جبکہ ہندوستان آج تک پاکستان کا جتنی زہیت تسلیم نہیں کر سکا۔ وہ اسے تشکیلی حصے سے روک نہ سکا تو اس نے بہت متنبہ کرنے کے یہ عمل نہ سکے۔ اور اب ہم یہ مل نکلا ہے تو اس کی انتہائی کوشش یہ ہے کہ یہ بین الاقوامی سیاست میں خراب ثابت نہ ہو سکے۔ لہذا وہ لست اندرونی طور پر کھوکھلا کرنے کے درپے ہے اور بیرونی طور پر اس کی ماہ میں کائناتے بکیر تاجار ہے۔ اسے

تقریباً روس سے مل رہی ہے۔ روس کو پاکستان سے خدا دانے کا بیڑا لٹا کر کہہ دینا تو کھڑکی بنا پر مومن و جو میں آیا۔ اب اسے پارکنگ سے یہ کہہ بھی ہو گئی ہے کہ وہ مزب سے رشتہ جوڑ رہا ہے۔ لہذا ان ممالک کا اپنے عزائم سے مٹو مٹو کی تمکین کے لئے پاکستان کے خلاف ریشہ و دانیوں کا بنا باکل قابل نہیں ہے۔ جس ان سے گھبراہٹ نکالتی نہیں ہے، ہمارے نزدیک وہ ناس مانت کلمہ ہے کہ اہل پاکستان ہا محوم پاکستانی تصور کا اس درجہ نقدان ہے کہ غیر ملکی کارندوں کو یہاں بیڑی زد فیروز زمین میسر آ جاتی ہے۔ یہ نظر غائر و بیکھا چکے تو پاکستان میں وہ ایسے عناصر معروف عمل ہیں جو ہر طرح سے پست کرنے میں لگے رہتے ہیں اور ذہنی خلفشار پیدا کر کے پاکستان کی جڑیں کھوکھلی کرتے ہیں ایک عنصر تو وہ ہے جو نہایت سادہ اور

مجموعیت سے ہے پر وہ گینڈا اگر تار ہنسے کہ پاکستان نے ملکی سے رشتہ جوڑ کر اپنی آزادی کو زمین رکھ دیا ہے اور اس سے امداد لے کر اپنے آپ کو اس کے ہاتھوں فروخت کر دیا ہے۔ یہ عنصر صاف ہے

یہ نہیں کہتا کہ امریکہ سے کٹ کر روس سے رشتہ جوڑا جائے لیکن وہ بڑی عیاری سے روسی کارناموں کو پیش کرتا ہے۔ اور غیر جانبدارانہ نقیب سے ان کی تعریف کرتا ہے ان کا انداز مہذبانی ہوتا ہے اس لئے سننے والوں کو سوچنے کا موقع ہی نہیں ملتا اور عام تلوپ و اذ بان غیر محسوس طور پر ایک خاص سمت کی طرف مڑتے جاتے ہیں۔ اور ان کے دل میں یہ خیال بیٹھا جا رہا ہے کہ روس تو روس، ہندوستان بھی ایک غیبی ازمین بن چکا ہے اور وہاں دودھ اور شہد کی تہیں بیکھا ہیں۔ وہاں حسناوت ہی حسناوت ہیں۔ اس کے برعکس، پاکستان میں سیاست کے سوا کچھ نہیں۔ یہ عنصر کیونستوں اور ان کے مہنڈاؤ پر مشتمل ہے۔

دوسرا عنصر مذہب کی آدھ میں تحریف پیدا کر رہا ہے اور جماعت اسلامی اور ان کے متبعین کا ہے۔ ان کے لٹری ڈیو کیونستوں

سے بھی کہیں گہری پڑتی ہے۔ اس لئے کہ مسلمان مذہب سے والہانہ عقیدت رکھتا ہے۔ ان کے ہاں روپے کی فراوانی ہے اور پراپیگنڈا سے کی ٹیکنیک نازیوں اور کیونستوں کی سی ہے۔ ان کا دعوے یہ ہے کہ ہم ملک میں اسلامی دستور اور نظام شریعت چاہتے ہیں اور حکومت پوری پوری کوشش کر رہی ہے کہ یہاں اسلامی دستور نافذ نہ ہوئے ہائے۔ عوامیت۔ یہ کہتے ہیں کہ تم تو بیہوش لہجے ہو لیکن یہ خواص کا طبقہ جس کے ہاتھ میں حکومت کی باگ ڈور ہے خالص طاغوتی طبقہ ہے جو شریعت کے نظام کو کام نہیں ہونے دینا چاہتا۔ فوریکے کہ اگر ایک مذہب پرست ملک میں برسا برس تک اس خیال کو عام کیا جائے کہ حکومت، مذہب کی دشمن اور اسلامی نظام کی مخالفت ہے تو لوگوں کے دلوں میں حکومت کے خلاف کس قدر نفرت اور عداوت کے جذبات پیدا ہوں گے۔ انہوں نے حکومت کو اپنے مدمقابل ایک پارٹی قرار دے رکھا ہے یہاں تک کہ اگر کوئی شخص ان سے کسی مذہبی نظریے میں بھی اختلاف کرے تو یہ جھٹ سے کہہ دیتے ہیں کہ یہ سب کچھ حکومت کے ایما سے ہو رہا ہے۔ مثلاً ملک کا ایک طبقہ ہے، جو عدلیہ کے متعلق ایک خاص نظریہ رکھتا ہے۔ جو بظاہر ان کے نظریے سے مختلف ہے اس کے متعلق ان کا ارشاد یہ ہے کہ

یہ عجب و کچھ ہے ہیں کہ عدلیہ اور سنت

کے خلاف ملک میں ایک عداوت کھول دیا گیا ہے

اور اسلامی نظام زندگی کے تمام مخالفین اس

عداوت پر لکھے ہوئے ہیں، حکومت بھی اس

کی سرپرستی فرما رہی ہے۔

(روحان القرآن، اکتوبر ۱۹۷۹ء صفحہ ۱۳۱)

چنانچہ ان کا یہ پروپیگنڈا انجرا کا سیلاب ہے اور خود حکومت کے دفتر کے اندر تک اثر انداز ہو چکا ہے۔ آپ دیکھیں گے کہ بلاذ حکومت تک اس بیباکی اور ذہنی سے حکومت کا استہزاء اور سرکاری امور کا کھلے بندوں پر چاکرتے ہیں کہ صاف نظر آئے کہ یہ ایک مخالفت جماعت کے افراد ہیں جو ایک خاص سازش کے ماتحت و تفرق میں لگے ہوئے ہیں۔

یہ لڑیں ان تحریکی عناصر کی کارستانیاں۔ اس کے برعکس حکومت ان کے استیصال کے لئے کیا کچھ کر رہی ہے۔ اس کے متعلق ملک کو کچھ علم نہیں جس سے لگے کبھی کہہ ہاں اس قسم کی آواز

نہیں ہو جاتی ہے کہ ملک میں دشمنوں کے کارندے ہر جگہ پھیل رہے ہیں۔ ان سے ہوشیار رہنا۔ اس خطرے کی گھنٹی کی آواز آج بجی رہتی ہے ہمارے کانوں تک نہیں پہنچی۔ یہ تو پاکستان بننے کے ساتھ ہی شروع ہو گئی تھی، چنانچہ مشعلیہ میں اس کا اعلان ہوا تھا کہ ملک میں اس قسم کے تحریکی عناصر معروف کار ہیں۔ قارئین کو یاد ہو گا کہ

ملفوظ اسلام نے اس پر یہ کہا تھا کہ اس قسم کے مبہم اعلانات سے ملک ان تحریکی عناصر کے مذموم اقدامات سے محفوظ نہیں ہو سکتا۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ حکومت واضح طور پر بتلائے کہ فلاں فلاں گروہ ملک کا دشمن ہے اور حکومت ان کے استیصال کے لئے یہ کچھ کر رہی ہے۔ لیکن حکومت نے غالباً ان اعلانات ہی کو کافی سمجھا۔ نتیجہ اس کا یہ کہ اس سلسلے آٹھ سال کے عرصے میں اس تحریکی عرصہ کے لئے ہر سے ملک میں اپنا جاں بچا لیا ہے۔ کیونستہ پارٹی

کو جو کہ خلاف قانون قرار دیا گیا ہے، اس لئے اس کے متعلق تو ہم دیکھنے سے کہہ نہیں سکتے لیکن جماعت اسلامی کے متعلق تو ایک اندھا بھی دیکھ سکتا ہے کہ یہ کس بیڑی طرح گل پر چھا گئی ہے۔

ہم نہیں کہہ سکتے کہ حکومت اب بھی ان تحریکی عناصر کے استیصال کے لئے کیا کچھ کرنا چاہتی ہے۔ اپنی دونوں ڈاکٹروں صاحب نے ایک پریس کانفرنس میں فرمایا کہ وہ خلاف مملکت سرگرمیوں کو برداشت نہیں کریں گے اور کسی ایسے فرد کا عطا نہیں کریں گے جو ان کا مرتکب ہو گا۔ گورنر جنرل صاحب نے بھی ایک عالی تقریر میں فرمایا کہ جو لوگ پاکستان کے وفادار نہیں ہیں وہ حاصل ہے کہ وہ اس ملک کو بھڑو کر چلے جائیں۔ یہ بند و نفاذ اپنی جگہ بجا درست ہیں۔ لیکن سوال یہ ہے کہ جو لوگ پاکستان میں آئے ہی اس عزم سے ہیں کہ یہاں انتشار پھیلا دیں وہ از خود اس ملک کو بھڑو کر دوسری جگہ جائیں کیوں؟ انہیں یہاں سے نکالنے کے لئے جب تک حکومت خود کچھ نہیں کہے گی ان کا استیصال نہیں ہو سکے گا۔

اس کے ساتھ ہی حکومت کو ایسی تدابیر بھی اختیار کرنی چاہئیں جو ایسے عناصر کا سیلاب ہونا ناممکن بنا دیں۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ ملک کے باشندوں میں پاکستانی شعور پیدا کیا جائے۔ ملکی شعوریوں تو ہر ملک کے ہٹائے گئے ناگزیر ہے لیکن پاکستان میں اس کی ضرورت اور اشد ہو جاتی ہے کیونکہ پاکستان نیا ملک ہے اور اس کا عدا گناہ و جود ذہنوں پر پوری طرح مرہم نہیں ہوا۔ اس کارہنم ہونا تو ایک طرف اسے مسلسل کوششیں ہو رہی ہیں کہ دل

و دماغ کے دوہارے اس کے لئے بند رہیں۔ ہمیں انہوں سے کہ اس کے لئے مثبت طور پر کچھ نہیں کیا گیا۔ گھروں میں اس شعور کی بیداری کے سامان جو ہے، نہ سکولوں میں، نہ اخبارات میں اس کے لئے کچھ کیا جاتا ہے، نہ ریڈیو کو اس مقصد کا ذریعہ بنایا جاتا ہے۔ سکول میڈیا اور اخبارات پاکستانی شعور کی بیداری میں بڑا کام کر سکتے ہیں لیکن ان سے یہ کام لینے کے لئے ان کی بنیادوں تک کو بدل دینا ہو گا۔ مثلاً اگر ہم سکولوں میں نصاب تعلیم ایسا رکھیں جو پاکستانی شعور پیدا کرنے والا ہو تو ہمارے بچے صحیح معنوں میں پاکستانی ہوں گے۔ اسی طرح ریڈیو کو بھی استعمال کیا جا سکتا ہے۔ لہذا اگر حکومت چاہتی ہے کہ پاکستان غیر ملکی ایجنٹوں کے سفر سے محفوظ

رہے تو اسے ان اساسی امور کی طرف توجہ دینی چاہئے۔ اگر اس نے محض اعلانات ہی پر اکتفا کیا تو کچھ آج کیونستوں کے ہاتھوں ملایا اور برہما میں، اور مذہبی "مقدسین" کے ہاتھوں مصر، ایران اور انڈونیشیا میں ہو رہا ہے، وہی کچھ یہاں ہونے لگ جائے گا۔

اسلامی معاشرہ

از پرور حسین

قیمت دو روپے

تاریخی شواہد

(۳۸)

اور بیان کیا جا چکا ہے کہ جب اس قوم کے اہل اور رہبان حضرت ابراہیم کے مکت و دلائل اور سکن یعنی مشاہدات کے سامنے لا جواب ہو گئے تو بچا سے اس کے کہ امتزاج کر لیتے، انہوں نے عوام کے جذبات کو شتمیل کیا اور تجویز کیا کہ آپ کو زندہ آگ میں ڈال دیا جائے کیونکہ ان کے نزدیک جوں کی توہین اور سنگ جنت پرستی سے بھارت، مجرم عظیم تھا اور ایسے جہانم کی سزا اس کے سوا اور کیا ہو سکتی تھی کہ مجرم کو زندہ زندہ شمش کر دیا جائے۔ سورہ صافات میں ہے۔

قَالُوا اسْبِؤْا لَهُ بُدْيَا قَالُوا كَالْفِتْوَىٰ فِي الْجَحِيمِ (پیتھ)

وگوں نے کہا کہ اس پر بہت ہو چکی۔ اب اس کے لئے ایک آتش خانہ بناؤ، اور دیکھی آگ میں اسے ڈال دو

انہوں نے یہ تہریر کی لیکن اللہ تعالیٰ نے ان کی تہریر کو خاک میں ملا دیا اور وہ اپنے مشنوم ارادوں میں خاصہ باختر رہے۔

قَالُوا ادْوِبْ كَيْدًا اجْعَلْنَاهُمْ اِلَّا سَفْلِيْنًا (پیتھ)

چنانچہ انہوں نے اس کے ساتھ ایک چال چلنے کا ارادہ کیا کہ ہم نے انہیں ہی نچا دکھا کر چھوڑا کہ ان کی تمام تہریر کو خاک میں ملا دیں

دیکھتے ہیں پھر کیا کر ڈاؤں آگے کینڈا کہا ہے۔ یعنی انہوں نے ابراہیم کے خلاف اس منصوبہ کا ارادہ کیا تھا۔ سچ انہیں آگ کی بھیجی نہیں ڈال دیا تھا وہ ابھی اپنی تہریروں میں لگے ہوئے تھے کہ حضرت ابوبکر اس مقام سے ہجرت فرما کر دوسری جگہ شریف لے گئے۔

قَالَ اِنِّي ذَاهِبٌ اِلَىٰ رَبِّي سَيَقْدِرُ عَلَيَّ (پیتھ)

اور ردیو ابراہیم نے کہا۔ میں اس مقام کو چھوڑ کر وہاں جا رہا ہوں جہاں اس نظام ربوبیت خداوندی کی تشکیل کے لئے حالات زیادہ سازگار ہوں۔ مجھے امید ہے کہ میرا پروردگار وہاں میرے لئے بہت مہلک دیکر راہیں کھول دے گا۔

سورہ عنکبوت میں ہے

فَمَا كَانَ جَوَابَ قَوْمِهِ اِلَّا اَنْ قَالُوا اَقْتُلُوْهُ اَوْ حَرِّقُوْهُ فَاَنْجَبْنَاهُ اِنَّنَا لَمِنَ الصَّادِقِيْنَ (پیتھ)

پس ان کی قوم کا اس کے سوا کوئی جواب ہی نہیں تھا کہ وہ کہنے لگے۔ ابراہیم کو قتل کر دو یا زندہ، جلادو۔ اللہ نے اسے آگ سے بچا لیا۔ بلاشبہ اس واقعہ میں ان لوگوں کے لئے جو ایمان لاتے ہوں اور بڑی بڑی نشانیوں پر تہاں ہیں۔

اس واقعہ کو سورہ انبیاء میں ان الفاظ میں بیان کیا گیا ہے،

قَالُوا احْرَقُوْهُ وَذَالِكُمْ اِلٰهِيْنَ لَعَنُوْا فَاَنْجَبْنَاهُمْ اِنَّنَا لَمِنَ الصَّادِقِيْنَ (پیتھ)

انہوں نے راپس ہیں کہا اگر ہم میں کچھ بھی جنت ہے تو آؤ آؤی کو آگ میں ڈال کر جلادیں اور اپنے یہودوں کا بول بالا کریں

اس کے بعد ایک آیت چھوڑ کر کہا۔

وَاجْتَبَيْنَاهُ وَنُوْحًا اِلَى الْاَرْضِ مِنَ الْاَتْمِي سَبِّحْنَا فِيْهَا لِلْعَالَمِيْنَ (پیتھ)

لَعْنًا اِسْمٰعٰلِيْنَ وَ يٰعْقُوْبَ كَاذِبًا وَ كَلَّا جَعَلْنَا صٰلِحِيْنَ (پیتھ)

اور دیکھو ہم نے اسے اور اس کے بیٹے کو دو دشمنوں سے نجات دلا کر ایک ایسے ملک میں پہنچا دیا جیسے تو مومن کے لئے (بجراہی) بابرکت ملک بنا لیا ہے (یعنی سرزمین کنعان اور

پھر) ہم نے اسے (راکب فرزند) اسحاق عطا فرمایا اور مزید برآں (پوتا) یعقوب۔ ان سب کو ہم نے نیک کر دیا تھا۔

ان مقامات سے یہ مندرجہ ذیل نکلتے ہیں کہ اس سرکش و متروک قوم نے اپنے جوش انتقام میں یہ منصوبہ بنا دیا کہ حضرت ابراہیم کو آگ کے انبار میں ڈال دیا جائے تاکہ ان کے یہود روزِ رزق کی تحقیر و ذلت میں سے محفوظ رہیں لیکن قبل اس کے کہ وہ ان پر ہاتھ ڈالتے آپ حکم خداوندی کے مطابق وہاں سے چپکے سے ہجرت کر گئے اور یوں وہ قوم اپنے ارادوں میں کامیاب رہی۔ جس طرح، جب اہل سنگ نے یہ سازش کی کہ نبی اکرم کو مات کی تہریر اور خاموشی میں قتل کر دیا جائے، آپ نے حکم خداوندی کے مطابق مدینہ کی طرف ہجرت فرمائی اور یوں قریش کے خیریتھو سے ناک میں مل گئے۔ توحیت کے صفحات میں ہم حضرت ابراہیم کو رست ان کے پسران زادہ (حضرت لوط) اور آپ کی حرم محترمہ (حضرت سارہ کے) مصرفک سفر کرتے دیکھتے ہیں جہاں کے بادشاہ نے اپنی بیٹی (حضرت ہاجرہ) کو آپ کے عقد میں دیا۔ اس کے بعد آپ نے فلسطین (کنعان) میں مستقل سکونت اختیار فرمائی۔ قرآن کریم میں اس ہجرت کے متعلق کئی ایک مقامات پر ذکر آیا ہے سورہ مریم میں

فَمَا اَعْتَرٰهُمْ وَا مَا يَعْْبُدُوْنَ مِنْ دُوْنِ اٰلِهٰتِهِمْ وَ هَبْنٰا لَهُ اِسْحٰقَ وَ يٰعْقُوْبَ وَ كَلَّا جَعَلْنَا نِسْبَتَا وَ هَبْنٰا لَهُمُ فِرْعٰنَ مِمَّنْ جَعَلْنَا لِكُلِّمِ لِسَانٍ مِّدْيٰنًا عَدِيْبًا (پیتھ)

پھر جب ابراہیم ان لوگوں سے اور ان سب سے جنہیں وہ اللہ کے سوا معبود مانتے تھے الگ ہو گیا تو ہم نے اس کی نسل میں برکت دی اور اسے اسحق اور اسحاق کا بیٹا یعقوب عطا فرمایا۔ ان میں سے ہر ایک کو ہم نے نونت دی تھی اور اپنی بخشش کی رحمت سے سرفراز کیا تھا۔ یزان سب کے لئے سچائی کی صدا میں بلند کریں (جو کبھی ناکرشن ہونے والی نہیں)۔

سورہ انبیاء میں ہے۔

وَاجْتَبَيْنَاهُ وَنُوْحًا اِلَى الْاَرْضِ مِنَ الْاَتْمِي سَبِّحْنَا فِيْهَا لِلْعَالَمِيْنَ (پیتھ)

و وَ هَبْنٰا لَهُ اِسْحٰقَ وَ يٰعْقُوْبَ نَاْحِلَةً وَ كَلَّا جَعَلْنَا صٰلِحِيْنَ (پیتھ)

ہم نے اسے اور (اس کے بیٹے) لوط کو دو دشمنوں سے نجات دلا کر ایک ایسے ملک میں پہنچا دیا جیسے تو مومن کے لئے (بجراہی) بابرکت ملک بنا لیا ہے (یعنی سرزمین کنعان) اور (پھر) ہم نے اسے راکب فرزند، اسحاق عطا فرمایا اور مزید برآں (پوتا) یعقوب۔ ان سب کو ہم نے عمدہ صلاحیتوں کا مالک بنا لیا تھا۔

سورہ عنکبوت میں آگ سے محفوظ رکھنے کے بعد کہا۔

قَالُوا لَوْ كُنَّا نَسْمَعُ اَوْ نَبْصُرُ اَوْ نَحْسِبُ لَكُنَّا مِنَ الْغٰفِلِيْنَ (پیتھ)

اِنْ كُنَّا لَمِنَ الْاٰخِرِيْنَ (پیتھ)

چنانچہ لوط اس پر ایمان لایا اور ابراہیم نے کہا میں اپنے پروردگار کی بتائی ہوئی بات کی طرف ہجرت کرتا ہوں۔ بلاشبہ وہ (ہر چیز پر) غالب اور رہبر کام میں مہکت دلا ہے اور اللہ نے اسے اسحق اور یعقوب (جیسا ہیسا اور پوتا) عطا کیا۔ اور اس کی اولاد میں قیامت تک کے لئے، نہمت اور کتاب (کے سلسلہ) کو (دست نام) کر دیا اور ہم نے دنیا میں بھی اس کے نیک اعمال) کا اجر سے دے دیا کرتا عالم انسانی کا اسے امام بنا دیا، اور حقیقت یہ ہے کہ وہ آخرت میں بھی صالحین میں سے ہو گا۔

اِنْ كُنَّا لَمِنَ الْاٰخِرِيْنَ (پیتھ)

نفاذ کا سیکر عطا ہوا ہے۔ جہاں مسد ریا۔

وَقَالَ اِنِّي ذَاهِبٌ اِلَىٰ رَبِّي سَيَقْدِرُ عَلَيَّ (پیتھ)

مجلس اقبال

مثنوی اسرار خودی

باہم پیام (سلسلہ)

خود سرود آ از مشتر مثل عمر

الحذر از منت خمیر الحذر

تو اپنے کاموں میں کسی دوسرے کا محتاج نہ ہو۔ حتیٰ کہ اگر تو گھوڑے پر سوار ہو اور تیرے ہاتھ سے جاگک گر جائے تو کسی دوسرے سے نہ کہہ کہ اس جاگک کو اتھا دو گھوڑے سے خود نیچے اتر دو اور اپنا جاگک آپ اتھاؤ جس طرح حضرت عمرؓ نے کیا تھا۔

تا بکے درجہ منصب کنی

مورست طغناں زتے مرکب کنی

تو تک تک جاہ و منصب کی تلاش میں دوسروں کے پیچھے مارا مارا پھرے گا۔ دوسروں کی عطا کی ہوئی منصب اپنے اندر حقیقی قوت نہیں رکھتی۔ اس کی حیثیت ایسی ہی ہے جیسے بے ایک بھڑی کو اپنا گھوڑا بنا کر اپنے پاؤں چلنے مارتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ وہ گھوڑے پر سوار ہیں۔ دوسروں کی عطا کی ہوئی قوت اور عزت وہی قسم کا بچوں کا کھیل ہے۔ اس کی حقیقی قیمت کچھ نہیں۔

نظرت کو برفناک بند و نظر

پست می گردد و احسان دگر

انسان کی وہ نظرت بلند جو اپنی نگاہ کو آسمانوں سے بھی ادا چلائے جاتی ہے اور انتہائی بلندیوں کو اپنا نصب العین سمجھتی ہے۔ وہ دوسرے شخص کے احسان سے پست ترین درجہ میں پہنچ جاتی ہے۔

از سوال اسلا س گردد و غوار تر

از گدائی گد کہ گر ناوار تر

یہ ٹھیک ہے کہ انسان پر ایسے حالات بھی آسکتے ہیں جس میں وہ غفلت ہو لیکن غفلت اور غفلت سے اس کی خودی پر کوئی حرف نہیں آتا۔ حرف اس وقت آتا ہے جب وہ اپنی غفلت میں دوسروں کے سلنے دست سوال دما ذکر کرتا ہے۔ گد اگر بزم خوین سمجھتا ہے کہ بھیک مانگنے سے اس کی احتیاج میں کمی آجاتی ہے۔ حالانکہ اگر وہ گھٹا و بصیرت سے دیکھے تو دوسروں سے مانگنے سے جو کچھ اسے ملتا ہے وہ اسے ناما سے نادار بنا دیتا ہے۔ اسے روٹی کے چند ٹکڑے سے قتل جاتے ہیں لیکن اس کی خودی کی شام گراں بہا چھن جاتی ہے۔ اس لئے وہ درحقیقت پہلے سے بھی زیادہ نادار ہو جاتا ہے۔

از سوال آشفنتہ اجزائے خودی

بے تجھلے غنبل سینائے خودی

سوال کرنے سے خودی کے اجزا پریشان ہو جاتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ جب تک انسان کی توجہ بخت رہتی ہے انسان میں انتشار واقع نہیں ہوتا اس کی خودی حکم رہتی ہے جب ان میں انتشار پیدا ہو جائے تو خودی ختم ہو جاتی ہے۔ اور یہ انتشار سوال سے پیدا ہوتا ہے۔ اس سے خودی کے نخل طود کی نور پاشیاں ختم ہو جاتی ہیں۔ لہذا اتھارے لئے ضروری ہے کہ

مشغول خاکب خویش را از ہم پاشن

مثل سر رزق خود از پسلو تراش

جو بیکر خودی خاک کے منتشر ذروں کی باہم پیوستگی سے قائم ہے۔ اگر یہ ذرے منتشر ہونا شروع ہو گئے تو تیری خودی باقی نہیں رہے گی۔ تو اپنا رزق دوسروں سے نہ مانگ اپنے اندر سے پیدا کر۔ جس طرح جانہ خود اپنا پہلو تراش تراش کر اپنے لئے رزق پیدا کرتا ہے۔ ماہ کامل کے آہٹ آہٹ گھٹنے

سے یہ معنوں پیدا کیا گیا ہے کہ وہ اپنے پہلو سے اپنا رزق تراشتا رہتا ہے۔

گر چہ بانٹنی تنگ روز زنگ بست

در رو سیل بلا انگندہ رخت

رزق خویش از نمب دیگر جو

موج آب از چشم رحن اور جو

تو پر خواہ کتنی ہی تنگی کیوں نہ آجائے۔ تو کتنا ہی بد نصیب کیوں نہ ہو جائے۔ تجھے مصائب چاروں طرف سے کیوں نہ گھیر لیں۔ لیکن تو اپنا رزق کسی دوسرے سے مت طلب کر۔ دوسرے سے رزق مانگنا ایسا ہی ہے جیسا کوئی شخص چشمہ آفتاب سے پانی کی موج طلب کرے۔ وہاں سے تپش و سوز ملیگا

آب تنگ کیسے مل سکتا ہے؟ تو دوسروں کے سلنے اپنا ہاتھ مت پھیلا

تا نسا شی پیش پینیب مجبل

روز فردا سے کہ با شد جاں گسل

تاکہ تو قیامت کے دن حضور سرور کائناتؐ کے سامنے شرمندہ نہ ہو، کہ ان کی آہٹ کے ایک فرد نے فیروں کے سلنے جھولی پھیلائی تھی۔

ماہ را روزی رسد از خوان ہر

داغ بردن دار و از احسان ہر

ہم دیکھتے ہیں کہ چاند کے اندر ایک سیاہ دھبہ ہے۔ اقبال کہتے ہیں کہ نہیں معلوم ہے کہ اس داغ کی وجہ کیا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ چاند میں از خود روشنی نہیں ہوتی۔ وہ اپنی روشنی کو سورج سے سنا لیتا ہے۔ اس سے اس کی پشیمانی داغ دار ہو رہی ہے۔

مکن ہے کہ آپ کے دل میں یہ خیال پیدا ہو کہ ابھی جا رہا شاعر اور یہ کہہ گیا تھا کہ چاند اپنا رزق خود اپنے پہلو سے تراش کر حاصل کرتا ہے اور یہاں یہ کہا گیا ہے کہ چاند کی پشیمانی داغ دار اس لئے ہے کہ وہ سورج سے اپنی روشنی رزق، مستعار لیتا ہے۔ شاعر می کہ سب چیزیں را بھجی خانج ہیں۔ شاعر ایک ہی چیز سے مختلف اوقات پر مختلف مطالب اند کرتا ہے اور مختلف استدلال اپنے مفہم میں لفر کی تائید حاصل کرتا ہے۔

یہ چیز محض منشا کدی گئی ہے۔ اس کے بعد وہ کہتے ہیں۔

ہمت از حق خواہ د ما گرد و سستیز

آب روئے منسبت ہیضا مرین

اگر تجھے ناسا مدعالات نے چاروں طرف سے گھیر لیا ہے تو تو خدا سے ہمت طلب کر اور ان حالات سے شہ آدما ہو جا۔ ان کے سلنے سپرد ال کر فیر کے آگے ہاتھ پھیلانے سے اس امت مشر لیکو بے آ بردن کر۔

آنکہ خاشاک بتان از کعب رخت

مرد کا سب را حبیب اند گفست

رسول اللہؐ کہ جنہوں نے خاک رکھ کر کہتے ہیں کہ میں نے نزا یا کہ محنت کرنے والے خدا کے دوست ہوتے ہیں۔ آپ نے لفر کو کفر کے قریب قرار دیا ہے اور سوال کرنے کو بڑی لعنت

دائے برکت پدیر خوان خیر

گردنش خرم گشتہ احسان میر

کس قدر قابل انوس ہے اس کی حالت جو دوسروں کا احسان اٹھا کر ان کے دستر خوان سے روٹی کھاتا ہے۔ اس طرح اس کا پیٹ تو بھر جاتا ہے لیکن وہ اپنی گردن کو ادا نہیں کر سکتا۔

خویش را از برق لطف فیہ مروت

پاشینر سے مایہ غمیرت مزوفت

ایسا شخص اپنی متابع حیات کو دوسروں کے احسان کی بھلیوں کے سامنے رکھ دیتا ہے جو اسے جلا کر رکھ کا لا حیر بنا دیتی ہیں۔ وہ اپنی فیرت و حیرت کو کوڑوں کے ہمار بچتا ہے۔

لے خنگ آن تشد کا ندر آفتاب

می نہ خواہ از خضر یک حسابم آب

کس قدر خوش بخت ہے وہ انسان جو بھلائی و صوب میں صاف پیا کھڑا ہو۔ لیکن اس کے باوجود خضر سے پانی کا پیالہ نہ مانگے۔

حیات جاوید

(از: سراسید احمد صدیقی)

۱۰ ہائے دور میں جن ارباب فکر و عمل نے مسلمانوں کے معاشرے میں نمایاں انقلاب پیدا کیے۔ ان میں سراسید کا نام متاز جگہ پر نظر آئے گا۔ انہوں نے مسلمانوں کے اس بطل جلیل کے صحیح مقام اور اس کی خدمات کے متعلق پہلی موجودہ نسل کو بہت کم معلومات حاصل ہیں۔ حالی نے "حیات جاوید" میں سراسید کی سوانح عمری لکھی تھی لیکن وہ کتاب بھی اب ناپائیدار ہے۔ علی گڑھ یونیورسٹی کے پروفیسر رشید احمد صدیقی صاحب نے "حیات جاوید" کے تعارف کے سلسلے میں ایک نیم تنقیدی مضمون لکھا ہے جسے ہم ہندوستان کے اخبار "مدینہ" کے شکر کے ساتھ ذیل میں درج کرتے ہیں۔ اگرچہ اس مضمون میں "حیات جاوید" کے خلقت پہلوؤں کو سامنے نہیں لایا گیا۔ لیکن اس سے اس کتاب اور سراسید کا تصور بہت تعارف و ضرور ہو جائے۔ اس مضمونیت

است۔

طالع اسلام

قوم کے بچے پھوڑوں کو چھٹلے ہے۔ اور ان کو کڑوی دوا میں پانی ہیں۔ جس کو مذہب کے لحاظ سے ایک گروہ نے صدق کہا ہے۔ تو دوسرے نے زندقین خطاب دیا ہے۔ اور جس کو پائیس کے لحاظ سے کھلے نام سرد سمجھا ہے۔ اور کسی نے نہایت راست زبیر لیا ہے۔ ایسے شخص کی لائف چپ چاپ کیسے لکھی جاسکتی ہے ضرور ہے کہ اس کا سزا کسری پر کسا جائے۔ اس کا کھراں ٹھوک بجا کے دیکھا جائے؟

اگے چل کر رکھتے ہیں۔

"وہ ہم میں پہلا شخص ہے جس نے مذہبی لٹریچر میں کھتی چینی کی بنیاد ڈالی ہے۔ اس لئے مناسب ہے کہ اس کے پہلے اس کی لائف میں اس کی بیرونی کی جائے۔ اور کھتی چینی کا کوئی برقعہ ہاتھ سے نہ دیا جائے۔ اگرچہ سراسید کے مصوم ہونے کا نہ ہم کو دعویٰ ہے۔ اور اس کے ثابت کرنے کا ہم ارادہ نہ کرتے ہیں۔ لیکن اس بات کا ہم کو خود بھی یقین ہے اور ہم چاہتے ہیں کہ اور دل کو بھی اس کا یقین دلایں کہ سراسید کا کوئی کام سجائی سے خالی نہ تھا۔ اس لئے ضرور ہے کہ ان کے ہر ایک کام کو کھتی چینی کی نگاہ سے دیکھا جائے۔ کیونکہ یہ ہیں اور صرف سچ ہیں ہی یہ کہ امت ہی کہ جس قدر اس میں زیادہ کرید کی جاتی ہے اسی قدر اس کے جوہر زیادہ آب و تاب کے ساتھ ظاہر ہوتے ہیں۔ حالی کے اس بیان پر علامہ شبروانی کے تبصرہ کا خلاصہ یہ ہے:-

"حیات جاوید حوت بحوت پڑھنے کے بعد اس امر کا فرس سے اجازت کرنا پڑتا ہے کہ مصنف کا سارا زور دیا سراسید کی حیات میں صرف ہوا ہے یا مخالفین کو تار تار سے بچے پھوڑوں کے چھڑ کی جگہ وہ ان سے بچ کر نکل گیا ہے۔ چھوٹا ہوا۔ کھتی چینی کے پائیس میں یہ کہنا شاید نااندر ہوگا کہ اس سے "حیات جاوید" تقریباً خالی ہے۔ اس میں ہیرو کے محاسن نمایاں کرنے میں بڑے مہلتے سے کام لیا گیا ہے۔ سراسید کے مقابلہ میں علمائے سلف کی خدمات کو جس طرح نظر انداز کیا گیا ہے۔ وہ صریحاً بے انصافی ہے۔ بیخیاں غلط ہے کہ قدیم زمانہ میں علم نہایت محدود حلقے میں تھا۔ اور لوگ علوم کے اگلے اگلے مسائل سے بے بہرہ تھے۔ حالانکہ اس عہد کے علمائے حلقہ درس میں جس میں چالیس چالیس ہزار آدمی جمع ہوتے تھے۔ اور اساتذہ کی آواز پھیلنے کے لئے تین تین سو آدمی کھڑے ہوتے تھے۔ مولفہ حیات جاوید نے سراسید کے مخالفوں کو تار تار سے اعتدال سے زیادہ سرگرمی سے کام لیا ہے۔ حالانکہ ایسے بزرگ موجود تھے جو سراسید کے مذہبی خیالات کے سخت مخالف تھے۔ لیکن بغیر ہاتھوں میں ادل سے آخر تک ان کے موافق نہیں ہے۔ اس میں بھی کلام ہے کہ سراسید کے جو احباب عالم تھے۔ ان میں سے کسی نے ان کی تفسیر کو مانا ہو۔ تعجب کی بات یہ ہے کہ سراسید نے جن علوم کا باقاعدہ تلمذ کر دیا نہیں لیا اس میں تصنیف کرنے پر وہ کس طرح آمادہ ہو گئے۔ سراسید عربی کے ادیب نہ تھے۔ اس لئے قرآن کے مستند مفسر کیسے مانے جاسکتے ہیں خود ذاب من الملک نے اس ہائے میں سراسید کی کلمہ کھلائی ہے۔ اور طرفین کا مباحثہ اخبار میں شائع ہوتا رہا۔ کالج میں مذہبی تلمذ باطل رہی نہ تھی۔ جیسا کہ بیان کیا گیا ہے۔ بلکہ سراسید کے عہد

اور براہ راست تعلق رہا ہے۔ یہی نہیں بلکہ حالی اور شبلی ایک دوسرے کے بڑے دوست تھے۔ اس علاوہ علامہ شبروانی نے جو مضامین علی گڑھ کے بہت بڑے رئیس اور علوم شریعہ میں بڑا درجہ رکھتے تھے۔ مدیتہ العلوم سراسید اور ان کی خدمات کو بہت تر جیح دیکھا اور پرکھا تھا۔ انہوں نے سراسید کی خدمات سے چھ سال بعد اور "حیات جاوید" کی اشاعت کے چار سال بعد "حیات جاوید" پر مفصل بحث چینی کی تھی۔ ان باتوں کے پیش نظر شبلی اور شبروانی کے اعتراضات کو آسانی سے نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔

"حیات جاوید" کے دیباچہ میں حالی نے لکھا ہے۔

"اگرچہ ہندوستان میں جہاں ہیرو کے ایک سبب یا خطا کا معلوم ہوتا اس کی تمام غریبوں اور فضیلتوں پر بانی پھر دیکھتے ہیں وہ وقت نہیں آیا کہ کسی شخص کی بے گرائی کریشیکل طریقہ پر بھی جائے۔ اس کی کمزوریاں بھی دکھائی جائیں۔ اور اس کے عالی خیالات کے ساتھ اس کی لغزشیں بھی ظاہر کی جائیں چنانچہ اسی خیال سے ہم نے جو دو ایک مصنفوں کا حال اب سے پہلے لکھا ہے۔ اس میں جہاں تک ہمیں معلوم ہو سکیں ان کی اور ان کے کلام کی خوبیاں ظاہر کی ہیں۔ اور ان کے پھوڑوں کو کہیں نہیں نہیں لکھتے دی۔ لیکن اول تو ایسی جو گرائی چاندی سونے کے حلقے سے کچھ زیادہ وقت نہیں رکھتی۔ اس کے سوا ان ہی لوگوں کے حال سے زیادہ مناسبت کبھی ہے جنہوں نے اس مزاج خیز اور پرمشوب دریا کے منجھار میں اپنی ناز نہیں ڈالی۔ اور کتنے کتنے ایک گھاٹ سے دوسرے گھاٹ جمع سلامت جاتے رہے۔ ان کو سب سے بھلا جانا۔ کیونکہ ان کو کسی کی بھلائی یا برائی سے کچھ سروکار نہ تھا۔ وہ کہیں راستہ نہیں بھولے۔ کیونکہ انہوں نے اگلی پھوڑوں کے لیک سے کہیں اور قدم قدم نہیں رکھا۔ لیکن ہم کو اس کتاب میں ایسے شخص کا حال لکھنا ہے۔ جس نے چالیس برس برابر تعصب اور جہالت کا مظاہرہ کیا ہے۔ جس نے تعلیق کی جڑ کاٹی ہے۔ بڑے بڑے علماء اور مفسرین کو تار تار سے انہوں اور جہتوں سے اختلاف کیا ہے۔

حیات جاوید سراسید احمد خاں کی سوانح عمری ہے جو ایسویں صدی کے نصف آخر کے مسلمانوں کے سلسلہ سردارانے لکھے ہیں جن کی خدمات کا سب سے بہتر اور بڑا اثر علی گڑھ کی وہ درس گاہ ہے جو مسلم یونیورسٹی کے نام سے مشہور ہے۔ اس کتاب کے مصنف مولانا الطاف حسین حالی ہیں جو اپنے عہد کے نہایت درجہ شریف اور دردمند انسان ہونے کے علاوہ اعلیٰ پایے کے شاعر، نقاد، اور سوانح نگار ملے گئے ہیں۔ حیات جاوید سراسید میں لکھی جاتی شروع ہوئی اور سراسید کی وفات کے تین سال بعد ۱۹۳۵ء میں ختم ہوئی۔ میرے سامنے جو ایڈیشن ہے اسے ۱۹۳۵ء میں انجمن ترقی اردو ہند نے دہلی سے شائع کیا تھا۔ متوسط سائز پر طبع ہوئی ہے۔ اور صفحات کی تعداد معہ مضمون حیات کے کم دہش چھ سو ہے۔

"حیات جاوید" میں سراسید کے خاندان ان کی زندگی کے حالات اور سرکاری ملکی، قومی، مذہبی اور خدمات تفصیل سے بیان کی گئی ہیں۔ سراسید کی پیدائش سے وفات یعنی ۱۸۶۷ء سے ۱۸۹۸ء تک کا عہد کیا تھا؟ مسلمان کس حالت سے کس حالت کو پہنچ گئے تھے؟ سراسید ان کے کس طرح عہدہ براہ ہوتے۔ ان سب کا حالی کتاب کی ضرورت کے مطابق بیان کیا گیا ہے۔ کتاب کے دوسرے ہیں۔ پہلے میں سراسید کی زندگی کے تمام واقعات اور ان کی خدمات ابتدا سے آخر تک کے تیب وار لقیہ تاریخ بیان کی گئی ہیں۔ دوسرے میں ان کی زندگی اور ان کی خدمات پر تبصرہ ہے۔ چنانچہ یہ کہنا بے محل نہ ہوگا کہ سراسید کی سیرت و شخصیت اور ان کی پیش ہما خدمات پر حیات جاوید ایک طویل اور وقت تک سراسید کے اہم اور مکمل تصنیف ہے۔

اس کتاب کے ہائے میں شبلی کی رائے یہ ہے۔

اس میں سراسید کی شان میں تصدیق پڑھا گیا ہے ہر طرف ان کے ہنر گناہ گئے ہیں۔ ان کے عیب کا کہیں ذکر نہیں ہے۔ یہی نہیں بلکہ کتاب کے دوسرے حصہ کو بتول و اب حبیب الرحمن خاں صاحب شبروانی، شبلی نے حالی کی محنت کی "تمنا گاہ" کہا ہے۔ سراسید سے حالی اور شبلی، دونوں کا نہایت گہرا اور

مکیرنی نخب اور مشرک کی پرستش کے زمانہ میں کالج میں جو چیز سے زیادہ غیر متعمد باشان تھی۔ وہ مذہبی تعلیم تھی۔ مریض بن کا پیش ہونا بھی سرسید کی بڑائی میں کوئی اضافہ نہیں کرتا۔۔۔۔۔ وغیرہ۔۔۔۔۔

حالی اور شروانی دونوں کے بیانات اپنی اپنی جگہ پر ایک عذک صریح ہیں۔ البتہ یہ نہیں کہا جاسکتا کہ حالی سوانح کھری کی ذمہ دار ہیں۔ ان سے نا آشنا تھے۔ وہ تو یہاں تک جانتے تھے کہ بیرونی خامیاں جلتے سے اس کی خوبیاں اور اچاگر ہوتی ہیں یہ بھی صحیح ہے کہ سرسید کو عربی زبان پر اتنا عبور نہ تھا کہ وہ قرآن شریف کی تفسیر لکھنے پر آمادہ ہو جائے۔ اور انور دین میں اجتہاد سے کام لیتے۔

سرسید کا یہ خیال بھی صحیح نہ تھا کہ ہر چیز کے ملنے کی کسوٹی بہت مشکل ہے۔ لیکن سرسید کا نا اہلیا تھا کہ جب عقل اور مذہب خالوں میں بٹے ہوئے تھے۔ ممکن ہے کہ عقل پر ماتر زور دینا سرسید نے اپنے عہد کے مغربی رحمانات سے سیکھا ہو۔ اور مذہب کو نا اہلوں کے ہاتھ میں کھلوانا دیکھ کر ان کو مذہب کی عقلی تفسیر پیش کرنے کی ضرورت محسوس ہوئی ہو جیسا کہ ہرنلے نے میں ہر صاحب فکر و نظر کو محسوس ہوتی ہے۔ اس سلسلے میں ایک بات خاص طور پر دھیان میں رکھنے کی ہے کہ مذہب کو نقصان دہ وقت کے مطابق لکھنے یا سمجھنے کا کام جب کسی اور کے بس کا نہ تھا تو سرسید کیا کرتے؟ صحیح یا بڑا اپنے حوصلے کے خود اس پر آمادہ ہو گئے۔ سرسید یہ دیکھتے تھے کہ بے شمار چھوٹے بڑے کام کرنے لگے ہیں۔ لیکن کرنے والے دکھائی نہ دیتے تھے۔ اس لئے بے اختیار خود کرنے لگتے تھے۔ سوچئے تو طرح طرح کے کتنے اہم مسائل ہیں اچھے ہونے کے باوجود سرسید کو کیا پڑی تھی۔ کہ ہر وہ چٹیک کے علاوہ ہر سال لکھ ڈالا۔

اور زندگی میں مذہب، سیاست، فن، ادب آرٹ سماج سبھی اٹلے ہیں۔ زمانہ کے نئے تقاضوں سے عہدہ برتا ہونے کے لئے زندگی کے متفرق اصول و ادب کو نئی تشکیل یا تغیر دینے کی ہمیشہ ضرورت سمجھی گئی ہے۔ قطع نظر اس سے کہ ہمارے آپ کے طریقہ فکر سے کوئی اتفاق کرے یا نہ کرے مذہب میں تخریب کرنے کا حق کسی کو نہ تھا۔ سرسید کو بھی نہ تھا۔ لیکن مذہب کو سمجھنے یا سمجھانے کی کوشش کرنا گناہ نہیں۔ بالخصوص یہی حالت میں ادلیسے زمانہ میں جو سرسید کو ملا تھا۔ اور سب سے اہم بات یہ ہے کہ جہاں مذہب کی بیرونی کی جائے گی۔ وہاں مذہب محض بحث میں ضرور آئے گا۔

سرسید خود بڑے ذہبی آدمی تھے۔ اور ان کی خاندانی روایا ان کی تعلیم و تربیت۔ ان کا گرد و پیش۔ ان کے احباب و رفقاء سب کے مذہبی تھے۔ اس لئے یہ کہنا کہ سرسید دین کو سچ کرنا چاہتے تھے صحیح نہیں۔ سرسید کو کافر قرار دیتے جانے کی جیسی جلد جہد کی گئی۔ اسی سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ اس زمانہ میں مذہب کا تصور کیا رہ گیا تھا۔

سرسید مغرب اور انگریزوں سے عہدہ برا ہونا چاہتے تھے۔ ان دونوں کو اللہ کی نعمت سمجھ کر نہیں بلکہ وقت کا تقاضا یا ہماری آپ کی شامت اعمال کھڑے۔ تو مولوں پر الیا وقت آتا

ہے جب تو م کے سردار کے لئے الیا کرنا ناگزیر ہو جائے۔ بقول ایک فاضل کے حالی سرسید کے خیالات سے متفق ہے ہوں یا نہیں سرسید کی خدمات اور خصوص کے قائل تھے۔ حالی سرسید کے اصول اور کاموں کو ان کی ذات یا شخصیت پر ترجیح دیتے تھے اس کے ساتھ ساتھ یہ امر بھی قابل لحاظ ہے کہ ادب برا سے ادب ملنے کی بات نہیں تو سوانح عمری بھی برائے سوانح عمری کیوں؟ یا سوانح ادیب یا فن کار کو کچھ لاجسٹ یا انوکھی بات نہیں مانتا۔ اس کو حسن کار اور محکم اخلاق جانتا ہوں حالی سرسید کی خدمات کو سرسید کی کمزوریوں سے زیادہ قیمتی سمجھتے تھے۔

تو مولوں پر اکثر الیا وقت آیا ہے جب چاہے اور بڑے لیڈر کو قوم کی جان و مال و آبرو کے بچانے میں بہت سی ایسی باتوں کو نظر انداز یا اختیار کرنا پڑتا ہے جن کا نازل حالات میں نظر انداز کرنا یا اختیار کرنا ناروا اور ناقابل معافی ہوتا۔ لیڈر عوامی غیر معمولی حالات کی پیداوار ہوتے ہیں۔ اس لئے اس کی خوبیاں اور خامیاں بھی غیر معمولی ہوتی ہیں۔ ان خوبیوں اور خامیوں کو انہیں غیر معمولی حالات کی روشنی میں دیکھنا چاہئے۔ حالی سرسید اور حیات جاوید تینوں کو سمجھنے کے لئے ضروری ہے کہ اس زمانہ کو مد نظر رکھا جائے۔ جس میں ان کا ظہور ہوا۔

مغلیہ سلطنت کا شیرازہ بکھر چکا تھا۔ انگریزی حکومت برسر کار چلی تھی۔ مغربی انداز و فکر زندگی میں تیزی کے ساتھ راہ پا رہے تھے۔ ملک میں طرح طرح کی نئی طاقتیں ابھر رہی تھیں یہ طاقتیں تاریخی اور معاشی عوامل کی پیدا کی ہوئی تھیں۔ انگریزی حکومت کی بساط پر طرح طرح کے میل کیلے جا رہے تھے، ملک میں تواریت کا قدیم اور تجارت کا جدید تصور رسوا تھا ان حالات کے ماتحت حالی جیسا اور دند سرسید پر نکتہ چینی کیے کر سکتا تھا جب کہ وہ ان کو مسلمانوں کا وقت کا سب سے بڑا نجات دہندہ سمجھتے تھے۔

سوانح نگاری کوئی ایسا حادثہ تو نہیں جو بے سامان گمان آسمان سے نازل ہو گیا ہو۔ وہ انسانی زندگی کا علم ہے۔ علم ہی نہیں ایک طرح کا صحیفہ اخلاق یا صحیفہ عبرت بھی ہے اس کے اصول و قانون۔ ریاضی اور طبیعیات کی مانند عمل نہیں ہوتے۔ اس لئے ہر علم و فن کی مانند سوانح نگاری کو بھی انسانی کی تکریم و تقدیس کا لہر بننا چاہئے۔ سرسید میں یقیناً خامیاں نہیں۔ اور ان کی بعض کارروائیوں سے حالی نیز سرسید کے بعض متفرق بن کو سخت اختلافات بھی تھا۔ اس کا تذکرہ حیات جاوید میں آیا ہے۔ لیکن ان کے مقابل میں خوبیاں اتنی زیادہ اور سرسید کا خلوص اس حد تک متیقن تھا کہ ان خامیوں پر زور دینے کی اتنی ضرورت نہ سمجھی گئی۔ سرسید نے جس اخلاص، قابلیت، جانسکائی اور سرفروشی سے کم و بیش پچاس سال قلم کی خدمت کی۔ اور اس کو حوصلہ مند بنا دیا۔ اس کا اتفاق تھا کہ ان کی خامیوں کو جو یقیناً بنیادی نہ تھیں اہمیت دی جاتی اور حالی نے ہی کیا۔

مذہب کا معاملہ کچھ ایسا ہے اور قوموں کی زندگی میں ایسے مواقع آتے ہیں اور آیا کرتے ہیں جب یہ حکم لگانا آسان نہیں

ہوگا کہ مذہب میں اختلافات رکھنے والوں میں مذہب کا وقت کون تھا اور کون بین مذاہب سمان سے اتنے ہوں یا نہیں اترتے بہ حال دنیا دلوں پر ہیں۔ اور دنیا دلوں کے لئے ہیں۔ اب اگر دنیا والے اس میں اپنی صلاح و نفع ڈھونڈنے کی کوشش کریں تو اپنی اپنی نیت کے اعتبار سے نفع یا تخمین کے متن پڑیں گے لیکن تبادل کا دروازہ کبھی بند نہیں رکھا جاسکتا۔ اور نہ رکھنا چاہئے۔ بذات خود میں کچھ ایسا سمجھتا ہوں کہ بنیادی عقائد سے قطع نظر مذہب کو زندگی اور زمانہ کی معقیات کی روشنی میں سمجھنے اور سمجھانے میں کوئی مضائقہ نہیں۔ سرسید نے الیا کیا۔

حیات جاوید کا سب سے بڑا امتیاز جیسا کہ میں نے ابتدا میں ہی عرض کیا ہے کہ اس کا مصنف اور اس کا ہیرو دونوں ملنے وقت کی بڑی بزرگ اور اہم ہستیوں تھیں۔ اس کے علاوہ یا امر بھی قابل لحاظ ہے کہ اس سے پہلے اس طرح کی سوانح عمری نہیں لکھی گئی تھی۔ شبلی نے حالی سے پہلے ہیروز آت اسلام سلسلہ کی سوانح عمری لکھی تھی۔ انکی زحمت باکل جہاد تھی۔ ان کے ہیروز ہم سے بہت دور زمانے کے ہیں۔ اور ایک طرح پر نکتہ چینی سے بلدا ان لئے گئے ہیں جو حالات و واقعات ان سے سرسید کے ملنے میں بہت سے عقیدت ہم ان کو صحیح مانتے ہیں۔ حیات جاوید سرسید کی زندگی میں کبھی حوانی شروع ہوئی اور دہائیوں تک جاری رہی۔ سرسید اور حالی سے بڑھ کر آدھار تہذیب کے نئے عالمی موجود ہیں اور اس سب سے حیات جاوید پر جیسی کڑی تنقید کے جانے کا امکان ہے شبلی کے ہیروز آت اسلام پر نہیں۔

بی بی

ڈبل وٹی

جسم کو

توانائی

بخشتی

ہے

ہندوستان کی نئی صوبائی حابندی

ملنے کے اثناء بات بھی عجیب ہوتے ہیں۔ میں اس حال میں کہ پاکستان انترق وشتت کی سبب تہذیب کے وحدت و استحکام کے ایک انقلاب انگریز تہذیب کے طرح ڈال چکا تھا۔ ہندوستان میں علاقائی رقابت اور لسانی تقادم کے ایک نئے دور کا آغاز ہوا۔ مقصود وحدت کی تشکیل پر وقت تو صرف ہوا۔ لیکن یہ کچھ ہوا۔ ایک تادمے اور ڈھنگ کے مطابق۔ یہ اخبارات کے صفحات پر اور سیاسی لیڈروں کے اپنی ہی مومنو جھٹ نہیں بنا بلکہ موجودہ صوبائی اسمبلیوں اور نمائندہ اداروں نے بھی اسے جمہوری طریق سے منظور کیا۔ اس نتیجے کے بعد یہ مضمون مجلس دستور سازی میں آیا۔ کیونکہ از دہے آئین صوبوں کے خاتمے کا فیصلہ اس سے صادر ہو سکتا تھا۔ ہندوستان یہ دیکھ رہا تھا۔ اور وقت انتہا تک نامشدد دموکریٹک کے روز افزوں مظاہروں سے وحدت و یکت کا عمل کیسے ابھرایا۔ یہ منظر اسے ایک آنکھ نہیں بھانپتا تھا۔ اگر اس میں اس کے لئے مخالفت کا ایک پہلو بھی نہیں ملتا تھا۔ ہندوستانی اخبارات نے بہت سراہا تو انہیں وحدت مغرب میں یہ عجیب نظر آیا کہ اس کو عوام سے استعوا ب کے بغیر حکومت کے ذریعہ مسلط کیا جا رہا ہے۔

خدا کی شان اس نکتہ جینی کی بیا ہی بھی ہونو خشک نہ ہونے پائی تھی کہ ہندوستان خود اسی مرحلے میں اپنی جیسی پاکستان غیر ذمہ لگ کر چکا تھا۔ ہر اکو تہذیب مغربی پاکستان کے متحدہ صوبے کا قیام عمل میں آیا۔ اس سے چار دن پیشتر یعنی ۱۳ اکتوبر کو صوبائی حابندی کی نئی تجاویز شائع ہوئیں۔ یہ تجاویز اس کمیشن نے پیش کی تھی جو ۶ دسمبر ۱۹۵۴ کو متور ہوا تھا اور گذشتہ دو سال سے ضروری معلومات و شہادات جمع کرنا چلا رہا تھا۔ اس کمیشن نے جن مزعومہ اصولوں کی بنیاد پر اپنی سفارشات پیش کیں انہوں نے ہندوستان میں عجیب ہنگامہ برپا کر دیا ہے۔ ترتیب تو کی ضرورت ثابت کرتے ہونے اور رٹ میں کہا گیا ہے کہ موجودہ صوبے انگریز نے اپنی مصالحتوں کی بنا پر بنائے تھے۔ اور ان کی حدود انہیں کے استعماری تقاضوں کو پورا کرتی تھیں۔ اس لئے ضروری ہے کہ تحدید ذاباں اندانکی جائے کہ اس سے متدب اکثریت کی دلچسپی ہو جائے اور ملکی وحدت بھی برقرار رہے۔ اصول اپنی جگہ درست۔ لیکن اس کے مطابق جوئی حدود تجویز کی گئی ہیں۔ ان سے تباہی کوئی حلا ذی فربن ہوگا جو مطمئن ہوگا۔ اطمینان تو ایک طرف اٹا ایک ایسا فنڈ کٹا ہو گیا ہے جس نے ملک کی وحدت اور سالمیت کے لئے کڑی آزمائش کا موقع ہم پہنچا دیا ہے یہ محض اتفاق نہیں کہ رورٹ شائع ہونے کے بعد صدر راجد پر شاد اور وزیر اعظم پنڈت ہر دے خاص طور پر اہلیوں کی ہیں کہ ملک کی اس سی وحدت کو پیش نظر رکھا جائے اور

نقصان نہ پہنچا جائے۔

چونکہ بعض صوبوں میں نصرت سے مجوزہ حابندی کی شدید مخالفت ہو رہی ہے۔ اور متضاد مطالبات کی تکمیل کے لئے انتہائی قربانی تک لینے کا اعلان کیا جا رہا ہے۔ اس لئے فیصلہ یہ کیا گیا ہے کہ رورٹ جو صوبائی اسمبلیوں میں پیش کرنے کی بجائے مرکزی اسمبلی میں پیش کیا جائے۔ یہ جمہوری پگندی اس لئے اختیار کی جا رہی ہے کہ عام راستوں پر صوبائی مخالفت کے جوئے شمار کتنے بھروسے پڑے ہیں۔ ان سے تمہے زخمی نہ ہو جائیں۔ یہ فیصلہ صوبائی وزیر سے اعلیٰ کی خفیہ کانفرنس میں کیا گیا۔ اس کے لئے تو صوبوں سے مشورہ کیا گیا اور ان عناصر سے استعوا ب کرنا ضروری سمجھا گیا جو مختلف وجوہ کی بنا پر کمیشن کی سفارشات سے مطمئن نہیں۔ اور ان میں اس سی تبدیلیاں چاہتے ہیں۔ جی نہیں بلکہ اس کے لئے آئین تکے بدل دیا جائے گا۔ یعنی آئین کی اس شق میں ترمیم کر دی جائے جس کی رو سے مرکزی اسمبلی براہ راست اس مسئلہ کا فیصلہ کرنے کا مجاز نہیں۔ ہندوستانی حالات کے بصر جانے ہیں کہ اگر صوبائی اسمبلیوں میں یہ رورٹ زیر بحث آئے تو اس کے منظور ہونے کا سوال ہی پیدا نہ ہو۔ مرکز سے جلد از جلد منظور کیا کے تجاویز پر عمل درآمد کرنے میں ممانعت یہ بنائی جا رہی ہے کہ جنوری سیشن میں دوسرے انتخابات عام شروع ہوں گے۔ لہذا یہ یہ مناسب نہیں ہوگا کہ تجاویز کو انتخابی ایثروں میں لایا جائے۔ اس لئے بہتر یہ ہے کہ اس سے کم وقت میں نافذ بلکہ بالفاظ صحیح تر مسلط کیا جائے۔ پنڈت نہرو کے دست راست پنڈت پنڈت نے یہ تجویز بھی پیش کی ہے کہ تجاویز کو مرکز سے پاس کر کے نافذ کر دیا جائے۔ اور جمہوری اصولوں کو بالائے طاق رکھتے ہوئے صوبائی اسمبلیوں کو توڑ دیا جائے۔ نہ محض یہ کہ صوبائی اسمبلیوں کو بحوث کا موحد نہ دیا جائے۔ بلکہ ان کو توڑ کر ان کی زبان بندی کر دی جائے۔ نیز اس کے بعد صوبوں میں جو گورنر ہوں گے۔ مرکز براہ راست کچلے جیو پرت کا ڈھنڈو دھپینے والا۔ اور پاکستان کو جمہوریت کا سبق دینے والا آج خود کس جمہوری مشکل میں پھنس گیا ہے۔ پاکستان اس پر اور کیا کہہ سکتا ہے کہ۔ استعام خاک دودیشے نگر؟ کمیشن کی تجاویز کا جائزہ لینے سے قبل اس کے پس منظر کو نگاہ میں رکھنا ضروری ہے۔ جس نے کمیشن کے تقریر کو ناگزیر بنا دیا اور نہرو حکومت کو مجبور کر دیا کہ وہ صوبوں کے اس سچے کو ضرور چھیڑے۔ مسلمانوں کی آدے سے پہلے ہندوستان ایک ملک نہیں تھا۔ اس خطہ ارض میں کئی قومیں تھیں جو ایک دوسرے سے دست و گریباں تھیں۔ یا ایک عرصہ دست و گریباں رہا کہ جہاں گا نہ دواڑ میں تقسیم ہو گئیں تھیں۔ مسلمان ناقتین نے ان علاقوں کو فتح کیا تو اتنا فنی مصالح کے تحت انہیں مربوط

منسلک کرتے گئے۔ اس طرح تمام مومن منور ح علاقے ایک ملک بن گئے۔ مسلمانوں کے بعد انگریز آئے تو انہوں نے بھی ہندوستان کو ایک رکھا۔ لیکن ہندوستان کی وحدت میں تخریب کی کچھ ایسی صورت مضمون تھی کہ ان کی قوت کے باوجودہ ایک رہ سکا۔ اس سے سبلون علیحدہ ہوا۔ برما کٹ گیا۔ پاکستان معرض وجود میں آ گیا۔ اب جب ہندوستان آزاد ہو کر اس قوت سے محروم ہو گیا ہے۔ جو اسے متحد کرنے اور رکھنے کی ضامن تھی تو دیکھنا ہے کہ سمبارت مانا کہاں تک ۲۰ برس تک توام زہ ثابت ہوتی ہے۔

ہر کیف جب ہندوستان انگریزوں نے سیاسی حقوق حاصل کرنے کی تحریک شروع کی تو اس لئے دیکھا کہ مختلف حصے ملک شکر دشمن کے فزات پر ہی طرح ایک دوسرے کی ممانعت نہیں کر رہے ہیں۔ اس کی دراصل وجہ یہ تھی کہ ہندوستان کے عناصر ترکیب پوری طرح گھل مل نہیں گئے تھے۔ وہ گھل مل جانا بھی نہیں چاہتے تھے۔ ان عناصر کا تعاون بشیر زبان سے تھا۔ ہندوستانی کی لسانی تقسیم کا سوال ابھرنا شروع ہوا۔ یہ امر قابل ذکر ہے کہ غیر ملکی حکمرانوں کے دم سے صوبوں متحد ہونے کے باوجود اہل ہندوستان ایک نہیں بن سکے۔ اور پہلے قدم پر ہی ان میں اختلافات دہا ہونے لگے۔ ہنگاموں نے یہ خطہ بنایا تو اس نے لسانی بنیاد پر تقسیم کے دھبے شروع کئے۔ ہنگاموں نے یہ دھبہ ہی نہیں کیا۔ بلکہ اپنی کمیٹیوں کی تقسیم کمیشن اپنی اصولوں پر کر دی۔ اس طرح متضاد مفادات ایک دوسرے کے معادن بنتے گئے۔ جب ہندوستان آزاد ہوا تو پنڈت نہرو اور ان کی جماعت نے وحدت کے نام پر لسانی تحدید کے طابہ کو پس پشت ڈالنا شروع کر دیا۔ کیونکہ انہیں خطہ لاحق ہو گیا تھا کہ جیسے پاکستان علیحدہ ہو گیا ہے۔ اسی طرح اور لسانی گروہ بھی کہیں جہاں گانہ ملک میں نہ بن جائیں۔ لیکن پنڈت جی کی غیر مومنو شخصیت بھی اسے دبا نہ سکی۔ چنانچہ سیشن میں ۲۰ دھرا کی علیحدگی کا مطالبہ سنگین صورت اختیار کر گیا۔ اور نہرو ذرات اس کی علیحدگی کی مخالفت ہونے کے باوجود اسے تسلیم کرنے پر مجبور ہو گئی۔ ۲۰ دھرا مدام سے کٹا تو دیگر لسانی گروہ بھی گئے۔ اور اس لئے مطابوں پر اشتاد کا مظاہرہ کیا۔ یہ دیکھ کر حکومت نے عانت اسی میں دیکھی کہ ایک کمیشن متور کر دیا جو سارے ہندوستان کی تشکیل کا نقشہ پیش کرے۔ اس وقت خیال یہ تھا کہ اس سیشن سے لسانی شور و غوغا ختم ہونے کا اور ہو سکتا ہے کہ یہ نقشہ ہمیشہ کے لئے سرجائے۔ لیکن کانگریس نے کچھ اس شدت سے دھبے کر رکھے تھے کہ ان مطالبات سے منفر ممکن نہیں رہا تھا۔ یہ اسی شدت کا نتیجہ تھا کہ جب کمیشن مشرقی پنجاب میں آیا تو سکھوں پر یہاں تک پابندی لگا دی گئی کہ وہ اپنے پنجابی صوبے کے مطالبہ کے حق میں نعرے نہ لگائیں۔ سکھوں نے اس حیران کن پابندی کو برداشت نہ کیا اور اس کی خلاف ورزی کی تو حکومت نے انہیں جیلوں میں ٹھونکنا شروع کر دیا۔ اس طرح کم و بیش چھ ہزار سکھ گرفتار ہوئے۔ لیکن حکومت کو بالاخر جھکا پڑا اور انہیں رہا کر دیا گیا۔ آندھرا کے علیحدہ صوبے بن جانے کے بعد دلسانی

کو شاد یا گیا ہے۔ اس کے مرثیہ اضلاع بمبئی سے ملا دیئے گئے ہیں۔ اور بقایا حصے کے متعلق کہا گیا ہے کہ وہ "چاہے" تو ۱۹۶۱ء تک انتخابات عمومی کے بعد آندھرا میں من جانے کا انگریس کی مجلس عالم نے ان سلسلہ میں ایک اور قدم اٹھایا ہے اور وہ یہ کہ اس نے فیصلہ کیا ہے کہ ابھی سے یہ ہم شرعی کی جائے کہ بقیہ حیدرآباد آندھرا میں جذب ہو جائے۔ اسی طرح بہار میں پورنیا کا علاقہ الیسا ہے۔ جہاں سما لالوں کی آبادی ہے۔ بجلی کی بند دلوں کی اس پر نظر نہیں ہے۔ وہ اس کو اپنے ساتھ ملانے کا مطالبہ کرتے چلے آ رہے تھے۔ تاکہ مشرق پاکستان کے بند دلوں کو وہاں لایا جائے۔ کمیشن نے یہ علاقہ مغربی جگال کو دے دیا ہے۔ اس سے وہاں کے مسالوں کا جو مشر ہو سکتا ہے۔ اس کا اندازہ مشکل نہیں۔

الغرض صاف نظر آ رہا ہے کہ ہندوستان آزادی کے بعد ایک عظیم الشان بحران سے دوچار ہو رہا ہے۔ دور غلامی میں یہ دشواری اس لئے پیش نہیں آتی تھی۔ اب اس کا عجیب و غریب امتحان ہو گا۔ اس امتحان میں بہت حد تک پنڈت ہنرود ہندوستان کے آڑے آئیں گے، ان کی ذات، مشرکا مذہبی کے بعد، وطنیت کی علامت ہے اس علامت کو عقیم الشان چیلنج مل رہا ہے۔ پنڈت جی اس سے کہاں تک عہدہ برآ ہو سکیں گے؟ اور ہندوستان کا آئندہ نقشہ کیا ہو گا؟ یہ بڑے دلچسپ سوالات ہیں۔ ان کا جواب مستقبل دے گا۔

اس سے سکھوں کی ایک حد تک اشک شونی ہوگی، غمی! اب اس وحدت کو ختم کر دیا جائے گا۔ اور مشرقی پنجاب میں ہاجل (سابق شملہ اور متحدہ ریاستیں) بھی شریک کر دی جائیں گی اس کا مطلب یہ ہے کہ نئے صوبے میں سکھوں کا تناسب آبادی کمتر ہو جائے گا۔ اور وہ غیر موثر ہو جائیں گے۔ اس طرح دراصل ہما پنجاب کا وہ مطالبہ تسلیم کیا گیا ہے جو ہندوؤں نے سکھوں کے پنجابی صوبے کے جواب میں پیش کیا تھا۔ گویا سکھوں کا مطالبہ ٹھکرا کر ان کے خلاف مطالبہ کو تسلیم کیا گیا ہے۔ اس سے سکھوں کا مستقبل ہونا نا قابل فہم ہے۔ سکھوں کے اشتعال کی ایک اور وجہ حکومت کا سرٹوں سے امتیازی سلوک ہے۔ اور تیار یا جا چکے ہیں کہ انگریس کی مجلس عالم نے مرٹھی دباؤ میں آکر یہ فیصلہ کر لیا ہے کہ کمیشن کی سفارشات کے علی الرغم بمبئی سے مرٹھی صوبہ علیحدہ کر دیا جائے، اسے بکھیر کر سکھ لاملوں میں گے کہ آخر ان کا مطالبہ کیوں تسلیم نہیں کیا جاتا یہ قابل ذکر ہے کہ کمیشن کی سفارشات چھتے ہی پنڈت ہنرود شامرا سنگھ کو ملاقات کے لئے دہلی بلایا۔ کانگریس کی مجلس عالم نے پنجابی صوبے سے متعلق جو مسابکیتی بنائی ہے اس میں بھی پنڈت جی شریک ہیں۔ گویا وہ سکھوں کا معاملہ اپنے ہاتھ میں رکھنا چاہتے ہیں۔ پنڈت ہنرود نے شامرا سنگھ کو دہلی نہیں بلایا۔ خود بھی امرتسر آئے۔ اور دوبار صاحب میں سکھوں سے خطاب کرتے ہوئے انھیں ہندوؤں سے مل کر اور اس دامن سے بڑھنے کی تلقین کی۔ یہ پہلا موقع ہے کہ پنڈت جی نے نیشنلسٹ یعنی کانگریس سکھوں سے گفتگو کرنے کی ضرورت نہیں سمجھی۔ گویا وہ دل میں جانتے ہیں کہ سکھوں کے مطالبہ کے متعلق آگلی سکھوں سے ہی بات کی جاسکتی ہے۔ ویسے نیشنلسٹ سکھ بھی پنجابی صوبے کی مخالفت نہیں کر رہے، ان حالات میں یہ کہنا مشکل ہے کہ پنڈت ہنرود سکھوں کو راہی کر لیں گے۔ لیکن اتنا ضرور کہا جاسکتا ہے کہ سکھوں کا معاملہ بڑا نازک ہو گیا ہے۔

ضمنی طور پر کمیشن کی دو ایسی سفارشات ہیں، جن کا تذکرہ یہاں ضروری معلوم ہوتا ہے۔ ریاست حیدرآباد کو جس طرح ہندوستان نے چلایا ہے۔ وہ عام طور پر معلوم ہے۔ لیکن اس پر قبضہ کرنے پر ہی اکتفا نہیں کی گئی۔ اب اس ریاست

صوبوں کے لئے مطالبہ خصوصیت سے بڑھ گیا۔ ایک مطالبہ مرٹوں کا تھا۔ جو بمبئی سمیت جداگانہ صوبہ ہمارا مشرق کے نام سے طلب کر رہے تھے۔ اور دوسرا مطالبہ سکھوں کا تھا، جو پنجابی صوبہ مانگ رہے تھے۔ پنڈت ہنرود کو ان دونوں میں سے سکھوں کا زیادہ ڈرتھا۔ وہ پاکستانی سرحد پر آباد تھے۔ اور ان کے تعلقات حکومت ہند اور عام ہندوؤں سے مسلسل خراب ہوتے چلے آ رہے تھے۔ ایسے مواقع بھی ہوئے کہ مشرقی پنجاب میں ہندوؤں اور سکھوں کے مابین اتنی کشیدگی پیدا ہوگی کہ خدا جی کا گمان ہونے لگا۔ اندریں حالات، پنڈت ہنرود سکھوں سے کسی قسم کی رعایت کے اظہار نہیں۔ کمیشن نے ان دونوں مطالبات کو مسترد کر دیا ہے لیکن اس کا جو حل پیش کیا ہے۔ اس سے چھید گیاں بڑھتی ہیں مثلاً مدھیہ پردیش (سابقہ سی)، پنی کے مرٹھی ہلنے والے علاقوں کو علیحدہ کر کے ایک نیا صوبہ "پور بھار" کے نام سے بنا گیا دیا ہے۔ لیکن حیدرآباد کے مرٹھی ہلنے والوں کو کا کر رہتی ہیں تو رقم کر دیا گیا ہے۔ گویا مرٹوں کو دو سکھوں میں بانٹ دیا گیا ہے۔ حالانکہ ان علاقوں کو ملا کر سانی اعتبار سے علیحدہ مرٹھی صوبہ بنایا جاسکتا تھا۔ مرٹھے اسے قبول کرنے کے لئے تیار نہیں۔ وہ ایک صوبہ چاہتے ہیں۔ اور بمبئی کو اپنا مرکز بنانے پر مصر ہیں۔ ان کی مخالفت اس حد تک بڑھتی ہے کہ کانگریس کی مجلس عالم کو یہ حیران کن فیصلہ کرنا پڑا ہے۔ کہ بمبئی کے مجوزہ صوبے کو تین صوبوں میں بانٹ دیا گیا ہے ایک گجرات اور دوسرا بمبئی اور تیسرا ہمارا مشر مرٹھے اس فیصلے سے مطمئن نہیں۔ ہمارا مشر کانگریس کمیٹی کے صدر جو مجلس عالم میں شریک نہیں تھے۔ انھوں نے ایک بیان میں کہا ہے۔ کہ یہ فیصلہ ہمارا مشر کانگریس کے لئے قابل قبول نہیں۔ وہ اسے مسترد کرنے کی مجاز ہے۔ کانگریس کے صدر مشر جی نے مرٹوں کو یہ حکم دیا ہے کہ صوبہ بمبئی کی اسمبلی کو یہ اختیار دیا جائے گا کہ وہ چاہے تو دہلی کی اکثریت سے ہمارا مشر میں رقم ہونے کا فیصلہ کرے، صاف پتہ چلتا ہے کہ پنڈت ہنرود عجیب شخص ہیں۔ وہ ہمارا مشر کا مطالبہ ماننے کے لئے تیار نہیں۔ لیکن اسے مسترد کرنے کی ہمت بھی نہیں پاتے اور جو مفاہمت کرتے ہیں۔ اس میں انکار و اقرار اس طرح آجاتے ہیں کہ صورت حال ادرا ہر جاتی ہے۔

طلوع اسلام کثیر تعداد میں شائع ہو کر پاکستان و ہندوستان کے علاوہ غیر مالک میں ہر طبقہ کے لوگوں کے پاس جا سکتا ہے۔ اس میں چھپنے والے اشتہارات ہزاروں خریداروں کی نظروں سے گذرتے ہیں۔
مختصہ اشتہارات، تفصیلات ناظم ادارہ (شعبہ اشتہارات) سے حاصل کیجئے۔
ناظم ادارہ طلوع اسلام پوسٹ بک نمبر ۳۱۳، ۲۱۱۱ کراچی

سالمادین

دردوں کے لئے اکیسے

گھٹیا، رنگین، درد کرا، ریاحی درد، درد شقیقہ، سردرد اور زہریلے جانوروں کے کاٹے کیلئے اکیسے بہت اہمائی درد کی بے حسی کو دور کر کے سکون پہنچاتی ہے، اس کا مسلسل استعمال دائمی آرام کا سانس ہے ہوائی جہاز۔ ریل، اور بحری جہاز میں سفر کرنے والوں کے لئے بہنا المادین بہترین وقتی مددگار ہے قیمت فی شیشی دو روپے۔ علاوہ حصول ڈاک۔ اپنے شہر کے ہر اچھے دوا فروش سے خریدیں۔ یا

سالمادین ٹریڈرز (پاکستان) ۲۴۔ زینت نیشن۔ میکوڈ روڈ کراچی

سکھوں کا معاملہ بھی عجیب ہے۔ جیسا کہ اوپر لکھا گیا ہے۔ پنڈت ہنرود سکھوں کو ایک حد سے زیادہ ذہیل نہیں بنا چکے۔ لیکن وہ یہ بھی نہیں چاہتے کہ سکھان سے پرہیز ہو کر ایک علیحدہ شریک شروع کرنے پر مجبور ہو جائیں۔ چنانچہ سکھوں کا مطالبہ پورا نہیں کیا گیا۔ بلکہ انہیں اور بے اثر بنانے کی کوشش کی گئی ہے۔ تقسیم کے بعد جبکہ یہ سکھوں کو صوبوں سے ملا گیا تو سکھوں کو یہ رعایت دی گئی تھی کہ مشرقی پنجاب کی سکھ ریاستوں کو پیپور کے نام سے ایک علیحدہ وحدت بنا دیا گیا تھا۔ اور اس کی تیاری ہمارا چہ پشمال کے سپرد کی گئی تھی۔ بعد میں اس حصے میں سکھوں کو غیر موثر بنانے کے لئے جو کچھ ہوا۔ وہ علیحدہ داستان ہے۔ بہر حال

صقائق و صبر

اسلامی کی طرف سے تفسیر قرآن کے قالب میں ڈھال کر شیعوں اصحاب کی خدمت میں پیش کی جا رہی ہے۔ اسی طرح اھنظر اردو نے قراری کے مفردے قائم کر کے بے حیائی اور فواحش کے وہ گوارا میر جماعت اسلامی کے ہاتھوں دن دھارے کھولے جا رہے ہیں جو چودہ سو برس پہلے کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قطعی طور سے بند کر دیئے تھے۔ مژدہ ہوشیہ حضرات کو اور مبارک ہو موجودہ شہوت پسند ماحول کو کہ آج ایک متدین دھارے جماعت متدو دو آج کے آج میں استدلال کی پوری طاقتوں کے ساتھ ان کی پشت پناہ ہے۔

مولانا اس ڈرامائی استدلال سے ان دو طبقوں کی امداد حاصل کرنے میں تو شاید کامیاب ہو جائیں۔ لیکن انھوں نے اس پر بھی کبھی غور فرمایا ہے کہ متدو عورت اگر حاملہ ہو جائے تو اس کی اولاد کا مستقبل کیا ہوگا۔

کیا جماعت اسلامی اس کی پرورش کے لئے کوئی ادارہ قائم کر رہی ہے؟ مولانا غور فرمائیں کہ وہ کیا کر رہے ہیں؟ اگر اضطراری حالت میں بقول ان کے متدو جائز ہوا تو نکاح کی صورت میں عورت کا مصرت تو محض یہ ہمانا کہ وہ مرد کے جنسی تقاضوں کو پورا کرے۔ حالانکہ شرعی اعتبار سے عورت کا مصرت محض یہ نہیں ہے بلکہ میاں بیوی دونوں کا تعلق ایک مجلسی اور ہمہ گیر تعلق ہوتا ہے۔

پھر اضطرار کی تید لگا کر مولانا نے متدو کے جواز کو اور بھی وسیع کر دیا ہے۔ کیونکہ اضطرار ایک انتہائی شے ہے۔ اور ہر شخص کا اضطرار الگ الگ صورتوں کا حامل ہوتا ہے مولانا کے پاس کیا پیمانہ ہے۔ جس کے ساتھ وہ اضطرار کے طول و عرض کو پائیں گے۔

مولانا نے غضب یہ کیلئے کہ جو مثال بیان فرمائی ہو اس میں انھوں نے۔ "شرعی شرائط کے مطابق نکاح کو ناممکن قرار دیا ہے۔ حالانکہ مولانا کو چاہئے تھا کہ ایسے نوح کے لئے شرعی صلح کے جواز پر دلائل فرماتے اور یہ ثابت کرنے کی سعی کرنے کہ۔ اسی صورت اگر کبھی پیش آ بھی جائے تو اس میں شرعی نکاح ہو سکتا ہے۔

کیونکہ نکاح چند شرعی شرائط کے ساتھ فریقین کی باہمی رضامندی کا نام ہے تو بے رہا ہر کا نقد تو یہ مجمل بھی ہو سکتا ہے اور غیر مجمل بھی۔

لیکن انہوں نے ہے کہ مولانا نے نکاح کو چھوڑ کر متدو کا راست اختیار کیا۔ اور فواحش و منکرات کا دروازہ کھولنے کی سعی کیا اس سے اور کوئی فائدہ ہو یا نہ ہو۔ یہ البتہ ہر گاہ کہ اثرات میں پیکل ہال کے ظلال اور مستوی باد کی ادویات کی فروخت میں اضافہ ہو جائے گا۔

جماعت اسلامی کے "اہل علم" صحیح بخاری کی جمعیت و استناد کے خلاف تو اذال شاذہ کا پشت تارے کر مورودی صاحب کی پشت پر آگئے تھے۔ کیا اب وہ جواز متدو کے سلسلہ میں بھی حق تک ادا فرمائیں گے اور مولانا کے پیچھے متدو کے جواز میں دلائل دہراہیں کا استبار

جو ڈرامائی دلیل پیش فرمائی ہے۔ ہیں ذاتی طور پر علم ہے باطل ہی چیز لیض کیوں سٹ پیش کیا کرتے ہیں۔ اور کہا کرتے ہیں کہ اگر اس طرح کی صورت حال پیش آجائے تو اسلام اس کا کیا حل پیش کرتا ہے۔ یہ ناقابل وقوع مثال دیکھی پیش آئی۔ اور نہ اس کے قیامت تک کے لئے پیش آنے کی امید ہے۔ لیکن حضرت مولانا نے اس پر نکر و اجہاد کا ایک تصور عظیم تمبر فرمایا ہے۔ لاجول دلاؤۃ الابالئد۔

مولانا مورودی اور جماعت اسلامی کو کیرلسٹوں سے جو تعلق خاطر ہے۔ وہ اسی سے ظاہر ہے کہ انھوں نے رمضان شریف کی ایک صحت نظریں ان کو بخاری اعداد میں غور کیا۔ حتیٰ کہ اس میں ان کے بعض حناد تک نے شرکت فرمائی حالانکہ جماعت اسلامی کے دستور اساسی کی دنو ۷ کے فقرہ ۷ میں صاف لکھا ہے۔

"سناق و نجار اور خدا سے غافل لوگوں سے موالات اور مودت کے تعلقات منقطع کرنا اور صالحین سے ربط قائم کرنا" مولانا کے جواز متدو کی تحقیق اور کیرلسٹوں کے سامنے ان کے تعلقات کے ڈانڈے آپ ملاحظہ فرمائیں گے کہ کہاں آکر طے ہیں۔

دوسری چیز یہ ہے کہ اس طرح کی تحقیقات (اجتہادی) ذکر سے مولانا اپنی جماعت کو اپنی حوائی بنانے کے حواس مند ہیں اور شیعہ کے لئے بھی اس کے دروازے داکر دینا ان کا ایک مقصد ہے۔

یہ واقعہ ہے کہ جماعت اسلامی میں بعض شیعہ حضرات بھی شامل ہیں۔ اور جماعت کی مجلس شوریٰ تک کے رکن ہیں ظاہر ہے کہ جماعت اسلامی میں شیعہ حضرات کی شرکت بغیر کسی "خفیہ سمجھوتہ" کے ممکن نہیں۔ وہ خفیہ سمجھوتہ کیلئے؛ اس کی پہلی شرط "جواز متدو" کی صورت میں امیر جماعت

متدو کے جواز میں امیر جماعت اسلامی سید ابوالاعلیٰ مورودی صاحب نے جو کچھ لکھا ہے۔ اس کے متعلق ۵ مارچ ۱۹۵۵ء کے طلوع اسلام میں لکھا جا چکا ہے اس سلسلہ میں جمعیت اہل حدیث کے ہفتہ وار ترجمان الامتھام نے اپنی الرزیمہ کی اشاعت میں ایک مقالہ "قتا حیرت پر دنگم کو پالنے سے" جسے ذیل میں درج کیا گیا ہے۔ (طلوع اسلام)

"جب ایک دنو آدمی پھلتا ہے تو پھلتا ہی چلا جاتا ہے۔ چنانچہ مولانا ابوالاعلیٰ صاحب مورودی کی باطل ہی کیفیت ہے۔ وہ کچھ عرصے سے اس قسم کی اجتہادی و فکری غمگین کھانے لگے ہیں۔ اور ان دنوں اس بری طرح پھلنے لگے ہے کہ کا نام کس نہیں لیتا۔ اسی متدو کے معاد کو لیجئے اس میں انھوں نے انہی بڑی نرسن کا ارتکاب کیلئے۔ کہ ان کی قیادت و سیادت کی ساری زندگی میں اس کی مثال نہیں ملتی۔ بتلیئے اس دور میں اس تحقیق میں کیا فائدہ تھا دنیا آج بڑے بڑے مسائل سے دوچار ہے۔ اور پاکستان کے بعض مسائل بالخصوص بہت اہم اور دور رس نتائج کے حامل ہیں۔ بعض اہل علم کے حلقوں میں ایک طرف پاکستان کو لادینی اور غیر مذہبی ریاست بنانے کے لئے سعی و کوشش کا بازار گرم ہے۔ دوسری طرف ملے پر دگی اور سماجی کا طوفان عربانی وسیلے حیاتی کے دروازوں کو دستک دینے لگے ہیں۔ اس کے علاوہ اقتصادی و سماجی مشکلات ہیں جنہوں نے پاکستانی عوام کو مصائب و آلام کے بھونچ میں پھنسا رکھا ہے لیکن امیر جماعت اسلامی ہیں کہ تفسیر قرآن کے نام سے اس دور میں استعمال ہوا "سید" اور "متدو" کے جواز پر تحقیق فرما رہے ہیں۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون۔

مولانا نے متدو کے جواز پر اضطراری دے قراری کی



بچہ کو ان تمام نشانات سے محفوظ رکھنے کے لئے

ویم وائٹ ۲۵ ضروری حیاتین کا مرکب، مغز سے بنے ویم وائٹ جو ان تمام بچوں کے پیش نظر تیار کیا گیا ہے صحت کی عکس نشانات سے آپ بچے کے اندرونی نظام کا تحفظ امریکہ میں بنا ہوا۔ ہر دو فرسوں سے ملتا ہے۔

بچہ کو ان تمام نشانات سے محفوظ رکھنے کے لئے

بچہ کو ان تمام نشانات سے محفوظ رکھنے کے لئے

بچہ کو ان تمام نشانات سے محفوظ رکھنے کے لئے

لگانے کی کوشش کریں گے!

بین الاقوامی جائزہ

دولت سے خارجہ کی جنیوا کانفرنس بالآخر کامیاب ہو گئی ہے یہ قرارداد ریشمان مملکت کی جولائی میں منعقد ہونے والی چوتھی کی جنیوا کانفرنس کی ہدایت کے مطابق، موراکو پر جو جمع ہونے تھے ان کے سپرد تین امور رکھے گئے تھے (۱) یورپی تحفظ اور جرمنی (۲) متحدہ اسٹیٹس (۳) مشرق وسطیٰ میں راولپنڈی کی استواری۔ تین ممبروں کی بحث و تمحیص کے بعد ۹ نومبر کو یہ کانفرنس ختم کر دی گئی کہ چونکہ کسی ایک مسئلہ پر بھی کوئی اتفاق نہیں ہو سکا تھا۔ پہلا مسئلہ یورپ اور جرمنی کا تھا۔ دونوں دو حصوں میں بٹے ہوئے ہیں۔ اقوام متحدہ نے مغربی یورپ کو نائٹ اور مغربی یورپی یونین کی نظیروں میں منسلک کر رکھا ہے۔ انہوں نے مغربی جرمنی کو سرخ کرنے کا بھی فیصلہ کر لیا ہے۔ اور اسے نائٹ کارکن بھی بنا لیا گیا ہے۔ روس نے سپند نہیں کرتا۔ چنانچہ اسے جو مغربی نمائندوں سے بات کرنے کا موقع ملا۔ تو اس نے اپنی کوشش کی کہ نائٹ کی دفاعی تنظیم ختم نہ ہو سکے تیسرے کا ضرور کر دی جائے۔ اس نے تجویز پیش کی کہ تمام یورپ کی ایک عمومی دفاع تیار کی جائے۔ جس میں امریکہ بھی شریک ہو۔ اس نے جرمنی کی وحدت کے اہم مسئلہ کو یورپی تحفظ سے الگ کر کے یہ رویہ اختیار کیا کہ وہ مشرقی اور مغربی جرمنی والے آپس میں ملے کریں۔ حالانکہ یورپی تحفظ کا دار مدار جرمنی پر ہے۔ اقوام متحدہ نے اس کے برعکس یہ پیش کی کہ وہ یہ ضمانت لینے کے لئے تیار ہیں کہ مسلح اور متحدہ جرمنی جارحیت کا مرکز نہیں ہو سکیگا۔ انہوں نے جرمنی کو متفق کرنے کے لئے یہ تجویز پیش کی کہ آئندہ سال دونوں حصوں میں انتخابات کرائے جائیں۔ اور اس کے مطابق ان کو متحد کیا جائے لیکن دس اس کے لئے تیار نہ ہوا۔ کانفرنس کے خاتمہ پر تین مغربی وزراء خارجہ نے جو بیانیہ بیان دیا۔ اس میں انہوں نے کہا کہ روسی وزیر خارجہ سٹراوٹوٹ نے وحدت جرمنی کو منظور کرنے ہی سے انکار کر دیا۔ کیونکہ اس سے کیرنٹ مشرقی جرمنی کا خاتمہ ہو جاتا تھا البتہ انہوں نے روسی تجویز پیش کی۔ جن سے جرمنی کی تقسیم مستقل ہو جاتی اور مغربی دفاعی سلسلہ باطل ہو جاتا۔

دوسرا مسئلہ متحدہ اسٹیٹس کا تھا جیسا کہ یہ معلوم ہے کہ یہ مسئلہ دس سال سے دونوں گروہوں کے نامزدوں کے مابین زیر بحث چلا آ رہا ہے۔ اور زمینیں اس حد تک پہنچنے سے مطالبات پر مصر ہے کہ اس کا کچھ نتیجہ نہ نکل سکا۔ اب ایک نئی غلط فہمی پیدا ہو گئی تھی کہ چوتھی کانفرنس نے جو روح جنیوا "بیدار" کی ہے۔ وہ اس مسئلہ کو نمٹانے لگا دے گی۔ لیکن بقول غالب "یہ زور بھی حریف دم انہی نہ ہوا۔ جنیوا میں صدر آئزن ہاور کی یہ تجویز خصوصیت سے پیش نظر رہی کہ دونوں طرفوں کے جنگی مقامات کا معائنہ کیا جائے۔ اور عسکری تیاریوں کی بروقت اطلاع ہیا کر لی جائے۔ لمبی چوٹی جیٹوں اور جوائی تجویزوں کے باوجود معاملہ دلیلا تک پہنچا۔ جہاں کانفرنس سے پیشتر تھا۔ روس اپنے اس موقف کو چھوڑنے کے لئے تیار نہ ہوا کہ اپنی اسلحہ کوئی انفرمنٹس قرار دیا جائے۔ اور غیر اپنی اسلحہ

۳۰ ممالک کے دور میں بہت بڑے راہزن تھے۔ اور ایک ترکی خاندان سے تعلق رکھتے تھے۔ آپ راہزن کی خاطر ایک کنڈر میں مقیم تھے۔ جو عام گذرگاہ سے قریب تھا۔ اور ایک اونچی جگہ پر ڈاکو ڈاکو میں مصروف رہتے تھے جب کوئی قافلہ یا مسافر نظر آتا تو دور سے "احمد اللہ" کہتے اور اس کے ساتھی ساخر پریچٹ پڑتے اور اس کا سب کچھ چھین لیتے:

جب آپ کا انتقال ہوا تو ان کے ساتھیوں نے ان کو قبر کے لئے اسی کنڈر کا انتخاب کیا۔ اور خود بخود رہن کر بیٹھ گئے۔ نمبر ۱۱ ہی عرصہ میں یہ مزار مربع ضلع بن گیا۔ اور وہ دونوں قافلوں سے ضعیف الاعتقاد لوگوں کو بولنے لگے۔ یہ رپورٹ واقعی بڑی دلچسپ ہے۔ اور مرنے والے بزرگوں میں واقعی ایسے لوگ ہو سکتے ہیں جو مرنے کے بعد تو عوام و خواص کی عقیدت کا مرکز بنے ہوئے ہیں۔ لیکن اپنی زندگی میں لوٹ کھسوٹ کا مرکز بنے نہیں ہوں۔ لیکن مصر میں تو اس سے بھی زیادہ دلچسپ رپورٹیں ان "زندہ بزرگوں" کے بارے میں تیار کی جاسکتی ہیں جو قاتل ہونے کے باوجود اگر عوام کے نہیں تو خواص کی عقیدت کا مرکز ضرور بنے ہوئے ہیں

طلوع اسلام | معلوم نہیں اب بابت تنہم کو اس قسم کے "زندہ بزرگوں" کی تلاش میں مصر تک کے دور دراز سفر کی ضرورت کیوں پیش آگئی۔ جب کہ خود ان کے اپنے ہاں اس قسم کے بزرگوں کی کوئی کمی نہیں جو اونچی جگہ بیٹھ کر ڈاکو ڈاکو میں مصروف رہتے ہیں۔ اور جب کوئی قافلہ یا مسافر نظر آتا ہے تو وہ احمد اللہ کہتے ہیں۔ اور ان کے ساتھی ان پر جھپٹ پڑتے ہیں۔ اور ان کا سب کچھ چھین لیتے ہیں کیا ان بزرگوں کا سارا کاروبار اسی قسم کی مقدس رہنری نہیں!؟

بلا تبصرہ

کھنڈ کے ہفتہ وار اخبار "صدق جدید" میں حسب ذیل ممبرانہ تبصرہ شائع ہوا ہے۔

مغربی بازی پر بندش | ایک روزنامہ کے ایڈیٹر نے لکھا کہ حکومت نے آخر وہ قانون پاس ہی کر دیا۔ جس کے تحت انتخابات دسمبر کی سہ ماہی کے سلسلہ میں ہونے والوں کی رقم ایک ہزار روپیہ سے بڑھانے پائے گی۔ حکومت سندھ اس سلسلہ پر عرصہ غور کر رہی تھی۔ اور اس نے جو نتیجہ نکالی کیشن انتخابات کے لئے منظور کیا تھا۔ اس نے بھی معمول کو صاف کرنے کے لئے ایک بہت بڑی محنت فرما دیا تھا۔ اب سرکار سندھ اس محنت کے اثرات کو محسوس کرنے والے قانون کے بننے میں کامیاب ہو گئی ہے:

اور اس پر یقیناً سرکار سندھ مخلصانہ مبارکباد کی حق ہے۔ لیکن اس قسم کی خبر جب سننے میں آئی ہے جب بے اختیار چلنے لگتا ہے کہ اس اصلاحی اقدام کی اہمیت پاکستان کے حصہ میں آئی ہوئی۔ جہاں تک قرارداد بازی کی اس نئی محنت کا دفاعی معمول کے خلاف ہے۔

معلق ہے سندھ اور پاکستان دونوں ہی اس میں جیساں متاثر ہیں۔ پھر امت اسلامی کے غیر خواہوں کے لئے یہ نظاؤ کیسا جبریت انگیز اور حیرت انگیز ہے کہ اصلاح کا قدم محدود پایاں پر بھی، ایک سیکر حکومت کو اٹھانے اور پڑوس کی مسلم حکومت ابھی تک خاموش ہی ہے!

طلوع اسلام | ہم نے اس خبر کو بلا تبصرہ اس لئے شائع کیا ہے کہ جب پاکستان کے ارباب مل و عدو کی اپنی غیرت ایمانی انہیں اس پر آمادہ نہیں کر سکی۔ کہ وہ اس قسم کے غلطی کو پاکستان سے دور کریں۔ کہ انہیں عیروں کی مثال نہ لگے کہ غیرت دلا نلبے سو ہے۔ ان کی اصل دشواری وہ ایوان ہیں۔ جن میں ہر شام ساغر کے دور چلتے ہیں۔ اور ہر شب برج کی مغلین جیتی ہیں۔ ان مجاہدوں کے ماتحت یہ بے پناہ سہاگن طرح شراب و تمار کو ممنوع قرار دے کے تیار

زندہ بزرگ

دو دنہ تنہم نے اپنی ۹ نومبر کی اشت ذیل شدہ لکھا ہے۔

مصر کے وزیر اوقاف شیخ احمد بن باقری نے کچھ عرصہ ہوا اعلان کیا کہ ان کی وزارت ان تمام مزاروں میں مدفون بزرگوں کے حالات زندگی کا پتہ چلائے گی۔ جو عوام کی عقیدت کے مرکز ہیں۔ لیکن ان کے سوانح حیات کا علم نہیں ہے۔ حال ہی میں ان کے ٹکے نے انہیں جو رپورٹ پیش کی ہے۔ اس میں جہاں ایسے ادیبانے کلام کے تمام آئے ہیں جو پاکیزہ زندگیوں کے مالک تھے۔ وہاں کچھ ایسے بزرگوں کے نام بھی ہیں، جن کے مزاروں کی رونق محض ضعیف الاعتقاد کی مرہون منت ہے۔ ایک ایسے ہی بزرگ کے متعلق رپورٹ میں لکھا گیا ہے کہ

فلیوری ٹمپسنی

ہم نے سلٹ اور چٹا گانگ کے باغیچوں سے عمدہ اور خوشبودار چائے کے ٹکڑے لگانے کا خاص بندوبست کیا ہے۔

ضرورت مند صاحبان رتبہ ذیل پتہ پر رجوع کریں

فلیوری ٹمپسنی

محمد فیروز اسٹریٹ — جوڈیا بازار — کراچی

فون ۳۲۸۱۹

ٹیلیگرام — "KASHMIRTEA"

عالم سیلابی

نفاذ کونسل کا اجلاس بالآخر شروع ہو گیا ہے۔ معاہدہ نفاذ کو ایک زندہ حقیقت بنانے کے لیے یہ پہلا اہم قدم ہے۔ یہ کہنا مشکل ہے کہ اس کے فیصلے کیا ہوں گے لیکن اس سے اظہار نہیں کیا جاسکتا کہ اگر اسے موثر وفاقی تنظیم بنایا گیا۔ تو اس کا مقصد فوت ہو جائے گا۔ اور ساری محنت ادا کرتے جائے گی۔ وزیر اعظم پاکستان نے نفاذ کے لیے سے دو ایک روز پیشتر ایک بیان میں فرمایا کہ معاہدہ نفاذ کو موثر بنانے کے لیے ضروری ہے کہ اسے مناسب فوجی امداد دی جائے۔ اور یہ اس وقت ممکن نہیں ہوگا جب تک کہ امریکہ اس معاہدہ کا رکن نہیں بن جائے۔ انہوں نے یہ سب فرمایا کہ وہ کونسل میں ان اور پروردگار کے ساتھ امریکہ بھی ایک معاہدہ میں شریک نہیں ہوگا۔ اس کی ہمدردی اس کے ساتھ ہے۔ ہوسکتا ہے کہ کونسل کے خاتمے پر اس کی شرکت کا راستہ صاف ہو جائے۔ وہ امریکہ فوری طور پر شریک نہ بھی ہو تو بالآخر وہ شریک ہو سکے گا۔ اگر وہ فوری طور پر شریک نہ ہو گا تو اس کا انتظام کرنا ہوگا کہ عہدہ تنظیم کی فعال تنظیم بن سکے۔ یہ بھی ہوسکتا ہے کہ فوجی تیاری کے ساتھ ساتھ کونسل معاشی امداد دہنی کا بھی کوئی منصوبہ تیار کرے۔ کیونکہ معاشی بہبود کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ بلکہ مالک و معلقہ جوں جوں معاشی اعتبار سے آسودہ ہوتے جائیں گے۔ اشتراکیت سے دہر بھی ہوتے جائیں گے۔ اور زیادہ سے زیادہ فوجی تیاری قبول کرنے کے قابل ہو جائیں گے۔ نفاذ کونسل کی تیاریوں کے سلسلے میں اس واقعہ کا ذکر ضروری معلوم ہوتا ہے کہ گذشتہ ہفتے وزیر اعظم ایران حسین امینی پر قاتلانہ حملہ کیا گیا۔ انہیں معمولی سا زخم آیا اور خوش قسمتی سے بچ گئے۔ اس حملے کی وجہ فوری طرح معلوم نہیں ہو سکی۔ لیکن اسے معاہدہ نفاذ سے متعلق کئے بغیر نہیں رہا جاسکتا۔ جناب حسین امینی اس ایرانی وفد کے قائد ہیں جو نفاذ کونسل کے اجلاس میں شریک ہونا چاہتے ہیں۔ اس عمل کے باوجود کونسل میں شریک ہونے ہیں۔ اس شرکت سے باز رکھنے کے لیے ان پر عمل بالکل قابل فہم ہے۔ کیونکہ ایران میں اشتراکی عناصر خاص سرگرم ہیں جو معاہدہ نفاذ کو رد کی سفاد کے منافی سمجھتے ہیں اس سے معاہدہ نفاذ کو رکنی اہمیت کا اندازہ ہوتا ہے۔

امریکیوں کا مسئلہ ایک نئے دور میں داخل ہوتا نظر آتا ہے۔ پھر اسے امریکی جارحیت سے بچنے کے لیے اقوام مغربی اسلحہ خریدنے کی کوشش میں کام ہو کر دس اور دس قلعے خریدنے سے اسلحہ خریدنے کی جو طرح ڈال رہے تو یہودی امریکہ پر دباؤ ڈال رہے ہیں کہ انہیں مزید اسلحہ دیا جائے۔ امریکہ اور برطانیہ یہودیوں کی ہمدردی سے تردد کشش نہیں ہو سکتے۔ لیکن بحالات موجودہ ان کو زیادہ اسلحہ بھی دینا کرنا نہیں چاہتے۔ کیونکہ اس سے ایک نوعی جو پہلے ہی ناراض ہیں اور ناراض ہونے والے دو دوسرے یہودیوں اور عربوں میں جنگ کا خطرہ یقینی ہو جائیگا اس صورت حال کے پیش نظر ایک طرف اقوام متحدہ کی

کے لئے کوشاں ہے۔ دوسری طرف وزیر اعظم برطانیہ نے مسرت کی پیشکش کی ہے اور تیسری مارشل ٹیٹو کی مشرڈ لیز نے ہاتھ دیا ہے کہ ڈیپٹی چیف مینسٹر اس سلسلے میں ملاقات کریں۔ عرب لیگ نے معاہدہ کی ان ساعی پر غور و خوض کیا اور اس سے یہ فیصلہ کیا ہے کہ وہ مناسب تجاویز کا جائزہ لے گی۔ اور تمام اراکان عرب ممالک یہودیوں کے ہاسے میں شریک ہونے سے منع کریں گے۔ یہ پہلا موقع ہے کہ عرب لیگ نے یہودیوں سے معاہدہ پر ناامنی کا اظہار کیا ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ اسرائیلی حکومت کی موجودگی کو ان میں گئے بشرطیکہ ان کو یکسر مٹا دیا جائے۔ اگرچہ اس نے انہوں نے بالعموم اس پر زور دیا ہے کہ یہودیوں کو یہودیوں کے لئے اقوام متحدہ نے ۱۹۴۹ء میں تین کی تین اس وقت یہودیوں ان حدود سے کافی تجاوز کر چکے ہیں۔ دوسرے ان کا مطالبہ ہے کہ فلسطین عرب ممالک کو چھوڑنے کے لئے گھروں میں آباد ہو سکی اجازت دی جائے۔ اور ان کے نقصان کا معاوضہ دیا جائے۔ یہ ہمارے کم از کم دس لاکھ کی تعداد میں ہیں اور وہ ناگفتہ بہ حالات میں رہتے ہیں۔ آج تک ان کی کجالی کا کوئی خاطر خواہ انتظام نہیں ہو سکا۔ یہ نہیں کہا جاسکتا کہ اقوام متحدہ یا امریکہ اور برطانیہ یہودیوں کو ان مطالبات پر رضامند کر سکیں لیکن اگر وہ ایسا نہ کر سکیں تو عرب صلح پر ماضی نہیں ہو سکیں گے اور اسلحہ کی جو دوڑ مشرق وسطیٰ میں شروع ہو چکی ہے اسے نتائج خطرناک ہوں گے۔

بین الاقوامی جائزہ

(محلے سے آئے)

میں ایک تہائی تخفیف کر دی جائے۔ اور پھر بات کو آگے بڑھایا جائے۔ چنانچہ اس مسئلہ پر بھی کہیں اتفاق رائے نہ ہو سکا۔

تیسرا مسئلہ بھی ردا لبط کا تھا۔ اقوام مغرب کی کوشش یہی کہ وہ اسے جو آہنی پردہ ڈال رکھا ہے۔ وہ اٹھایا جائے اور دونوں طرفوں کے باشندوں کو زیادہ سے زیادہ ملنے جلنے کے مواقع فراہم کیے جائیں۔ انہوں نے یہ تجویز بھی پیش کی کہ دونوں کے مراکز اطلاعات ایک دوسرے کے علاقوں میں کھولے جائیں اور اخبارات و رسائل کو بھی آئے جانے کی اجازت دی جائے، وہیں انہیں کسی طرح قبول نہیں کر سکتا تھا۔ اس نے اس بنا پر ان تجاویز کو رد کر دیا۔ کہ اقوام مغرب کے مراکز اطلاعات اس کے ہاں جاسوسی کریں گے۔ اس نے اگلی اس پر زور لگایا کہ کہ وہ اس سے تجارت پر جو پابندیاں لگائی گئی ہیں۔ وہ سفادی جائیں۔ اور تجارت کو بڑھایا جائے۔ چنانچہ اس پر بھی اتفاق رائے نہ ہو سکا۔

کانفرنس کے خاتمہ پر جو اعلیٰ شائع کیا گیا ہے۔ وہ بہت مختصر ہے۔ اس میں اتفاق کا ذکر کیا گیا ہے جو ذرا سے خارج کے مابین پایا جاتا ہے۔ یعنی یہ کہ وہ اپنے اپنے ممالک کی مملکت کو مذاکرات کے نتائج سے باخبر کریں گے۔ اور اس کی سفارشات کریں گے کہ آئندہ سفارتی ذرائع سے ان امور کا تعین کیا جائے۔ گویا ہاکی اتنی تکمیل ہے کہ نہ مابین مملکت کی

ملاقاتوں کی ضرورت باقی رہتی ہے۔ نہ۔ تاہم دونوں کی یہ بھی چنداں حیران کن نہیں۔ حیرانی کی اصل وجہ یہ تھی کہ اسکی اور شدید ترین اختلافات کے باوجود یہ مذاکرات ہوتے یہ کسی تبدیلی ذہنیت کے نتیجہ دار نہیں تھے۔ بلکہ ایسی ملاقاتوں کی ہلاکت کے پیدا کردہ خوف کے مہزون منت تھے۔ دیکھنا یہ ہے کہ خوف کی بنا پر امن کی حفاظت کب تک برقرار رہتی ہے۔ مسیح امن کی ایک ہی صورت ہے اور وہ یہ ہے۔ حتیٰ کیوں الدین کلمہ لکھو! یہ منزل ابھی دور ہے۔ اور نہ جانے انسان کو اس تک پہنچنے کے لئے کن کن انقلابات سے گزرنا ہوگا۔

تفسیر بیان القرآن

قرآن پاک کا متن سے آرد ترجمہ بین السطور از حضرت مولانا اشرف علی صاحب دہلوی

حاشیہ پیر

تفسیر بیان القرآن و مسائل السلوک

ملکی بلاکوں کے ساتھ بارہ جلدوں میں چھپ رہی ہے

چھ جلدیں تیار ہو گئی ہیں

موز کے صفحے مفت طلب فرمائیے

تاج پبلیسیٹی لیمیٹڈ۔ پوسٹ بکس ۵۳۰ کراچی

شیروانی

ہی واحد قومی لبائیس

رشید ٹیلنگٹرم

۲۵ آرٹری میدان۔ کوی روڈ۔ صدر کراچی

دستو میں دناتوے

جو خاص یا اسوئی تجزیہ رسد میں پیدا ہونا کے مریض ہیں۔ پافان صحت نہ ہونا۔ تاہم میں در دوسری ہیکر۔ عموک غائب ہونے خراب طبیعت ہیں بے چینی، بیٹھے ہیں، خون میں کمی، نزلہ دہنا اس مرض کی عام شکایات ہیں۔ اس مرض کا

حب باسوری اور جوہر ہضم کلکٹ

سے زیادہ زور دیا کوئی دوسرا علاج نہیں۔ یہ تمام شکایات کو دور کرنے اور توانائی بخشنے۔ قیمت کلکٹ میں دیکھنے کے لئے

پتہ: مولانا محمد مند کراچی۔ سالانہ چھ ایک لپے سے کراچی بنائیے۔

درد مند و خانہ۔ منیر روڈ۔ کراچی

فون نمبر۔ ۲۱ ۲۲ ۳۵

اعجاز القرآن

از علامہ تمنا عمادی مدظلہ

جس میں مختلف جہات سے قرآن کے اعجاز پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ اس کی چند اقساط ماہوار طلوع اسلام میں آپ ملاحظہ فرماچکے ہیں۔ ناظرین کے مسلسل اصرار پر اب اسے کتابی شکل میں شائع کیا گیا ہے۔ جن حضرات کی رقم ادارہ کے پاس جمع ہے انہیں آرڈر دینے کی ضرورت نہیں ان کی خدمت میں یہ کتاب نومبر کے پہلے ہفتہ میں خود بھیج دی جائیگی۔ البتہ ان میں سے جو حضرات یہ کتاب نہ سنگنا چاہیں وہ ۲۹ نومبر سنہ ۱۹۵۵ء تک مطلع فرمادیں۔

سائز ۸/۳۰ x ۲۰ ضخامت ۱۱۲ صفحات
قیمت غیر مجلد ایک روپیہ آٹھ آنے
علاوہ محصول ڈاک

تاریخ الامت

علامہ اسلم جیرا جہوری مدظلہ کی تاریخ کی وہ بے مثل کتاب جو تقسیم سے پہلے بیشتر درسگاہوں میں بطور نصاب شامل تھی۔ اب مولف کی اجازت سے طلوع اسلام نے اسے دوبارہ چھاپا ہے۔

قیمت حصہ اول (سیرت رسول اللہ صلعم)
دو روپے -

قیمت حصہ دوم (خلافت راشدہ)
دو روپے آٹھ آنے -

کتاب آٹھ حصوں پر مشتمل ہے۔ باقی حصے عنقریب شائع ہو جائیں گے۔

ابلیس و آدم

سب سے پہلا انسان کس طرح معرض وجود میں آیا؟ آدم اور خلافت آدم کا مفہوم کیا ہے۔ ابلیس کیا ہے اور آویزش ابلیس و آدم کیا؟ وحی کیا ہے اور وحی نے انسان کو کیا عطا کیا؟ ان سوالات کے قرآنی جوابات اس کتاب میں دیکھئے۔

صفحات ۳۷۶ قیمت آٹھ روپے

اقبال اور قرآن

اقبال نے قرآنی انقلاب کی آواز سے فضا کو معمور کیا۔

قرآن کیا کہتا ہے اور اقبال کا پیغام کیا ہے؟

ان کے جوابات مفسر قرآن اور ترجمان اقبال پرویز سے سنئے۔

ضخامت ۲۵۶ صفحات قیمت دو روپے

روٹی کا مسئلہ

انسان کے لئے بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ اس کی اہمیت ہمیشہ سے رہی ہے اور ہمیشہ تک رہیگی۔

آج تک انسان نے اس مسئلہ کو کیسے حل کیا؟ اس کا جواب تلاش کیا جائے تو یہ حقیقت نکھر کر سامنے آجائیگی کہ اس نے بدن کو زندہ رکھنے کیلئے اپنی جان کو رهن رکھ دیا۔

اب سوال یہ ہے

کہ کیا تدبیر اختیار کی جائے کہ انسان کا بدن اور اس کی جان دونوں سلامت رہیں؟ اس کے لئے ہمیں قرآن سے رجوع کرنا ہوگا۔

قرآن کا حل

☆ نظام ربوبیت ☆

(از - پرویز)

میں ملیگا جو بلاشبہ دور حاضرہ کی عظیم کتاب ہے۔

قسم اول - کاغذ سفید کرنا فلی - جلد مضبوط مع گرد پوش چھ روپے -

قسم دوم - کاغذ میکانیکل - صرف ڈسٹ کور کے ساتھ چار روپے -

ناظم ادارہ طلوع اسلام - پوسٹ بکس نمبر ۷۱۳ - کراچی-۳